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Übersicht VocCom audio® Lautsprecherserie  
Overview VocCom Audio® Speaker Serie 

AHD- High Performance Loudspeaker

Passive Loudspeaker

Model HS-2060 MH-914-P MH-918-P M-115-P M-215-P M-415-P

SPL peak** 142 dB 144 dB 150 dB 143 dB 149 dB 155 dB

SPL max** 135 dB 136 dB 142 dB 138 dB 144 dB 150 dB

Usable Range
@ 85 dB 700 m 750 m 1500 m 750 m 1500 m 2000 m

Practical Range*
@85 dB 400 m 750 m 1200 m 500 m 900 m 1000 m

Vehicle 
Mounting yes yes no yes yes yes

Marine 
Mounting yes yes no yes yes yes

Model M-115 M-115X M-215X M-415X M-815X

SPL peak** 143 dB 148 dB 154 dB 160 dB >162 dB

SPL max** 138 dB 139 dB 145 dB 151 dB 156 dB

Usable Range
@ 85 dB 750 m 1000 m 1500m 2500 m 3000 m

Practical Range*
@85 dB 500 m 800 m 1200 m 1800 m 2000 m

Vehicle 
Mounting yes yes yes yes yes

Marine 
Mounting yes yes yes yes yes

DC- or 
AC-Power

12-48VDC
90 - 260 VAC

12-48 VDC
90 - 260 VAC

12-48 VDC
90 - 260 VAC

12-48 VDC
90 - 260 VAC

12-48 VDC
90 - 260 VAC

Passive Lautsprecher

AHD- Hochleistungslautsprecher
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360° loudspeaker

*diese kalkulation basiert auf einer realistischen berechnung unter einbezug folgender physikalischer 
Grundlagen: Pegel mit Luftdämpfung bei 1 khz, 20°c, 50% Luftfeuchtigkeit und Windgeschwindigkeit 
2 m/sek. **Siehe auch Seite 73
*this calculation is based on a realistic calculation taking into account the following physical principles: 
Level with air attenuation at 1 khz, 20°c, 50% humidity and wind speed 2 m/sec. **See also page 73

Portable u. PoE loudspeaker

Model MH-360-4 AD-360-16 AD-360-1 AD-360-2 M-9-360

SPL peak** 135 dB 131 dB 131 dB 137 dB 143 dB

SPL max** 126 dB 128 dB 128 dB 132 dB 138 dB

Usable Range
@ 85 dB 300 m 200 m 200 m 400 m 750 m

Practical Range*
@85 dB 200 m 150 m 150 m 300 m 500 m

DSP-AMP AP-250 AP-1200 AP-900B AP-900B-2 AP-1200

Vehicle Mounting yes yes yes yes yes

Marine Mounting yes no yes yes yes

Model LSA-X-MK1 MH-914-PoE T-60-PoE

SPL peak** 138 dB 141 dB 136 dB

SPL max** 131 dB 132 dB 128 dB

Usable Range 
@ 85 dB 800 m 300 m 200 m

Practicale Range*
@ 85 dB 500 m 250 m 150 m

DC- or 
AC-Power Li-Bat PoE++ PoE++

360° Lautsprecher

Tragbare u. PoE Lautsprecher
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VocCom system mit 
m-115X lautsprechern
peak 148 db(a)
Reichweite @ 85 dB | 1000 
Direktional einsetzbar 
Range @85 dB | 1000 m
Directional use

VocCom system mit 
2 x hs-2060 lautsprechern
peak 148 db(a)
Reichweite @ 85 dB | 1400 m
Unidirektional einsetzbar 
Range @85 dB| 1400 m
Unidirectional use

VocCom system mit 
m-215X lautsprechern
peak 154 db(a)
Reichweite @ 85 dB| 1500 m
Direktional einsetzbar 
Range @85 dB| 1500 m
Directional use

Systemvarianten (Beispiele) 

Mic ML-525-5

Audiozentrale MP-900M/V VOC-AP-450

HS-2060

Mic ML-525-5

Audiozentrale MP-900M//V M-215X

Mic ML-525-5

Audiozentrale MP-900M/V VOC-AP-450 M-115XP

Mic ML-525-5

Audiozentrale RC-100 M-115X

VocCom  system mit 
m-115X-p lautsprechern
peak 148 db(a)
Reichweite @ 85 dB|1000 m
Direktional einsetzbar 
Range @85 dB | 1000 m
Directional use

System Example variants
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Computergestützte-Audiozentrale PAN/TILT with M-215X

Netzwerk

voccom system mit 
m-9-360 lautsprechern
max� 143 db(a)
Reichweite @ 85 dB | 750 m
Unidirektional einsetzbar 
Range @85 dB | 750 m
Unidirectional use

voccom  system mit 
Qr/ad-360 fahrzeugsystem
peak 131 db(a)
Reichweite @ 85 dB | 200 m
Unidirektional einsetzbar 
Range @85 dB | 200 m
Unidirectional use

voccom  system 
mit 2 x m-215X/
netzwerk
max� 160 db(a)
Reichweite @ 85 dB | 2000 m
Unidirektional einsetzbar 
Range @85 dB | 2000 m
Unidirectional use

360° System Example variants

Mic ML-525-5

QR-360 AP-1200-4 AD-360-16

STREETHAILER® System

AP-1200

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/V M-9-360

voccom  system  
STREETHAILER®

max� 135 db(a)
Reichweite @ 85 dB | 150 m
Unidirektional einsetzbar 
Range @85 dB | 150 m
Unidirectional use

360° Systemvarianten (Beispiele)
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4

m-415X
160 dB peak

maximum usable range @85dB backgroundnoise
2500 meter

hs-2060s
142 dB peak

maximum usable range @85 dB backgroundnoise
700 meter

m-115 ultra Kompakt
143 dB peak

maximum usable range @85 dB backgroundnoise
750 meter

ap-250
12-36 Volt DC
power amplifier

mp-900r
Audio control centre

ml-515r
Recording Mic

 VocCom System varianten
VocCom System variants
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5

m-115X
148 dB peak

maximum usable range @85dB backgroundnoise
1000 meter

m-215X
154 dB peak

maximum usable range @85dB backgroundnoise
1500 meter

ap-850
12-36 Volt DC
power amplifier

ap-1200
12-36 Volt DC
power amplifier

ml-515r
Recording Mic

rc-100
Audio control centre

 VocCom System varianten
VocCom System variants
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der für das voccom-system entwickelte hs-2060 
ist ein patentierter hochleistungslautsprecher in 
ultrakompakter array-bauform. mit nur  6,25 kg 
eigengewicht ist der Lautsprecher in jedem terrain 
einsetzbar.
mit seiner exzellenten sprachübertragung sind 
durchsatzstarke sprach- und signalnachrichten auf 
entfernungen von 400 bis 700 m möglich.
mit seiner Per formance und gutem kosten-
nutzenverhältnis ist es eines der effektivsten systeme 
am Weltmarkt.
Für die nahtlose integration in das voccom-system sorgt 
der endverstärker aP-450 mit seinen umfangreichen 
dsP-Funktionen.
er ist einsetzbar zur mobilen kommandoübermittlung 
im voccom. beim einsatz von zwei systemen 
sind die Lautsprecher selbstverständlich auch 
bidirektional einsetzbar. mit dem vielseitigen Zubehör 
wird das system zur flexibelsten Lösung in seinem 
Wirkungsbereich.

the hs-2060 patented high performance loudspeaker 
in ultra-compact array format, weighs only 6,25 kg. it 
can be deployed in any terrain. the excellent speech 
intelligibility and penetrating speech and signal quality 
makes audible communication over distances of 400 
to 700 m feasible. the performance, cost / benefit 
analysis of this unit makes it the one of the highest 
effective systems available on the world market.
the power amplifier aP-450 with its extensive dsP 
functionality, ensures the seamless operation within 
the voccom system.

the voccom system is deployable in a mobile 
command transmission scenario. When two systems 
are in use they can function bidirectionally. the 
extensive range of accessories makes this system into 
the most versatile solution of its kind.

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

model hs-2060 

Freq.-Range 300 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 142 dB (1 m)

SPL max eff.*  135 dB  (1 m)

Coverage ± 30 x 17,5 ° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Dimensions (HxWxT) 210 x 285 x 280 mm

Weight 6,25 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C

 
Hochleistungslautsprecher

High Performance Loudspeaker

120dB 98dB 86dB

400m100m8m

HS-2060S

Beschallungsareal
sound reinforcement area

83.776Qm 419m

Mic ML-525-5

Audiozentrale MP-900M/V AP-250 HS-2060

BLOck dIAgRAm HS-2060 SySTEm wITH 
AP-250 And mP-900

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  HS-2060

HS-2060 Lautsprecher
HS-2060 Speaker
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kaskadierbarer ultrakompakter hochleistungs-
lautsprecher in iP65 ausführung. seewasserbeständige 
allwetterausführung.
der patentierte m-115P erzielt eine  ausgangsleistung 
von 143 db (149 db beim einsatz von zwei stück). 
mit einer abstrahlcharakteristik von 25 x 25° ist das 
system ideal um weite entfernungen durchsatzstark zu 
meistern. Für die nahtlose integration in das voccom- 
system sorgt der endverstärker aP-450 mit seinen 
umfangreichen dsP-Funktionen.

er ist einsetzbar zur mobilen kommandoübermittlung 
im voccom. beim einsatz von zwei systemen sind die 
Lautsprecher selbstverständlich auch bidirektional 
einsetzbar.

M-115-P Ultra-Kompakt Lautsprecher
M-115-P Ultra-Compact Loudspeaker

arrayable, ultra compact, high-per formance 
loudspeaker, in iP65 it is suitable for deployment in 
harsh weather conditions and is resistant to seawater.
the patented m-115P achieves an output of 143 db 
(148 db when using 2 units) With a dispersion of 25 x 
25 degrees, the system is ideal for far-reaching sound 
propagation. the aP-450 amplifier with its extensive dsP 
functionality, ensures the seamless integration into the 
voccom system.
the voccom system is usable in a mobile command 
transmission scenario. When two systems are in use 
they can function bidirectionally.

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

model m-115-p  

Freq.-Range 400 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 143 dB (1 m)

SPL max eff.*  138 dB (1 m)

Coverage ± 25 x 25 ° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Dimensions (HxWxT) 245 x 245 x 305 mm

Weight 6,5 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C

120dB 98dB 86dB

600m150m12m

Glock AHD M-115-DC

Beschallungsareal
sound reinforcement area

78.540Qm 262m

Mic ML-525-5

Audiozentrale MP-900M/V VOC-AP-450 M-115XP

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  AHd m-115-P
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m-215-P (iP65, seewasserfest) (acoustic hailing 
dev ice)  und hochle i s tungsemit te r  /  R icht-
lautsprechermodule sind für sprachübertragung als 
Lautsprecherkomponente im voccom-system für 
beschallungen über große entfernungen entwickelt. mit 
den als modulen konzipierten Richtlautsprechern sind 
beschallungen für entfernungen je nach konfiguration 
von bis zu 1500 m möglich. die abstrahlcharakteristik ist 
je nach verwendeter  hardware bis 25° konfigurierbar. 
Zum betrieb der passiven Lautsprechermodule wird 
eine verstärkereinheit aP-450 mit seinen umfangreichen 
dsP-Funktionen eingesetzt.
bei dem für den mobilen einsatz auch unter widrigsten 
Wetterbedingungen und auf schiffen konzipierten 
Lautsprechersystem kommen neue patentierte 
schallwandler zum einsatz.
einsatzbar als mobiler sprachübermitt lungs-
lautsprecher im voccom für Reichweiten bis 1500 
meter. 

M-215-P Ultra-Kompakt Richtlautsprecher  
M-215-P Ultra-Compact Directional Loudspeaker  

m-215-P (iP65, seawater resistant) (acoustic hailing 
device) and high performance emitter / directional 
speaker module has been developed as loudspeaker 
components within the voccom system for speech 
propagation over long distances. these directional 
speaker modules have been developed as parts of 
a configurable array, which, depending on how the 
modules are configured, enable sound to be usefully 
propagated over distances up to 1500  m. the degree 
of dispersion is dependent on the hardware employed 
- up to 25 deg. an amplifier aP-450 with extensive dsP 
functionality is used to drive the passive loudspeaker 
modules.
these new patented transducers can be used in mobile 
deployment situations or in marine applications, even 
under the harshest weather conditions.
suitable for deployment as mobile speech transmission 
loudspeakers in voccom systems for distances up to 
1500 m.

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

model m-215p   

Freq.-Range 400 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 149 dB (1 m)

SPL max eff.*  144 dB (1 m)

Coverage ± 25 ° x 10° (H x V)

Enclosure typ. AI/SS

Dimensions (HxWxT) 250 x 550 x 230 mm

Weight 10,9 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

1250m300m25m

Glock AHD M-215-DC

Beschallungsareal
sound reinforcement area

340.884m 545m

Mic ML-525-5

Audiozentrale MP-900M/V VOC-AP-450 M-215P

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  AHd m-215P
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M-415-P Ultra-Kompakt Richtlautsprecher  
M-415-P Ultra-Compact Directional Loudspeaker  

First of a new generation of transducer - the m-415-P 
achieves revolutionary results when powered by the 
aP-850 amplifier, creating a common wavefront when 
placed vertically or horizontally, thereby avoiding 
phase cancellation losses. this acoustic hailing device 
(ahd)  m-415-P - sets new standards for the clear and 
intelligible reproduction of speech over very long 
distances (> 2000m) with a peak sPL of 155 db / 1m 
per module (85db @ 2000m) 

BLOck dIAgRAm m-415-P SySTEm wITH 
AP-850 And mP-900

Mic ML-515

Audio-Centrale MP-900M/C M-415-PAP-850

Passive Wandlereinheit m-415-P einer neuen 
Generation mit revolutionären ergebnissen. die 
durch einen aP-850 versorgte Wandlereinheit erzeugt 
eine gemeinsame Wellenfront und kann sowohl in 
vertikaler als auch in horizontaler ebene ohne verluste 
aufgrund von Phasenauslöschung angeordnet 
werden. mit dem voccom ahd (acoustic hailing 
device)  m-415-P-modul einer neuen Generation 
von hochleistungslautsprechern für die verständliche 
Wiedergabe von sprache über sehr große entfernungen 
>2000 m wird ein spitzenschalldruck von 155 db/1 m 
pro modul erreicht (85 db@ 2000 m).

model m-415-p  

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 155 dB (1 m)

SPL max eff.*  150 dB (1 m)

Coverage ± 10° x 10 ° (H x V)

Enclosure typ. AI/SS

Dimensions (HxWxT) 488 x 475 x 250 mm

Weight 17,8 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

2500m600m50m

Glock AHD M-415-DC

Beschallungsareal
sound reinforcement area

1.090.830m 1047m

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  m-415-P

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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die passiven hochleistungsschallzeilen der mh-900 
serie wurden speziell für akustische informationssysteme 
in zum beispiel großen stadien, bahnhöfen, Passagen, 
Flughäfen oder industrieanlagen entwickelt, in denen 
es auf hohe sprachverständlichkeit und große 
Reichweite ankommt. 
das von voccom audio neu entwickelte hornprinzip 
verbessert die vertikale abstrahlgenauigkeit wesentlich. 
Unerwünschte Reflexionen an decken und böden 
werden stark eliminiert und dadurch der anteil an 
direktschall erheblich vergrößert.
durch die kontrollierte präzise abstrahlung von ± 50° X 
10° eignet sich die mh-914 für akustisch problematische 
Umgebungen mit hohen nachhallzeiten und starken 
Reflexionen. aufgrund  der neuen emiter-horneinheiten  
zeichnet sich die mh-914 durch eine extrem gute 
sprachverständlichkeit sowie durchsetzungsvermögen 
auch über größte distanzen aus. 
die mh-914 eignet sich optimal für naturgetreue 
Übertragung und beste sprachverständlichkeit im 
Fern- und nahbereich.
alle modelle sind in 100 v-technik oder als niederohmige 
variante lieferbar. Umfangreiches Zubehör erlaubt 
Flexibilität bei der Festinstallation und im mobilen 
einsatz.

MH-900 Serie Industriesysteme 
MH-900 Series industrial systems

MH-914-P Ultra-compact "Directivity Controlled" Lautsprecher
MH-914-P Ultra-Compact  Directivity Controlled Speaker

the passive high performance column speakers 
- mh-914 , sPL 144 db@1m , were developed 
specifically to enable highly intelligible speech 
information to be conveyed over very large 
reverberant areas such as stadia, railway stations, 
shopping malls, airports, large industrial complexes 
etc where exceptional intelligibility over great 
distances is so important. 
the novel voccom audio developed horn design 
significantly improves the vertical dispersion 
accuracy, while virtually eliminating unwanted 
reflections from ceilings and floors to greatly 
increase the direct sound content proportionally. 
With a precisely controlled dispersion of ± 50 deg 
x 10 deg , the mh-914 is ideally suited to use in 
acoustically difficult spaces with high reverberation 
times and strong reflections. 
the mh-914 is a true one-way system characterised 
by extremely good speech intelligibility and 
assertiveness over great distances as well as short 
range.
all models are available as 100v technology or low 
impedance. a wide range of accessories ensures 
flexibility for fixed installations and mobile use.
 

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS   mH-914-P

model mh-914-p 

Freq.-Range 350 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 144 dB (1 m)

SPL max eff.*  136 dB (1 m)

Coverage ± 50° x 10° (H x V)

Enclosure typ AI/SS (seewasserfest)

Poweramp 1 x 320 or 4 x 80 W

Optional 100 V

Dimensions (HxWxT)  465 x 230 x 245 mm

Weight   8,5 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

500m125m9m

MH-914

Beschallungsareal
sound reinforcement area

43.633m 175m

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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die passiven hochleistungssprach- und sirenenzeilen  
wurden speziell für akustische informationssysteme 
in ganzen stadtteilen, großen stadien, bahnhöfen, 
Passagen, Flughäfen oder industrieanlagen entwickelt, 
in denen es auf hohe sprachverständlichkeit und 
große Reichweite ankommt. 
das von voccom audio neu entwickelte hornprinzip 
verbessert die vertikale abstrahlgenauigkeit wesentlich. 
Unerwünschte Reflexionen an decken und böden 
werden stark eliminiert und dadurch der direktschall 
beim Zuhörer erheblich vergrößert.
durch die präzise abstrahlung von 50° x 5° eignet 
sich die mh-918 für akustisch problematische 
Umgebungen mit hohen nachhallzeiten und starken 
Reflexionen.  
aufgrund  der neuen emiter-horneinhei ten 
zeichnet sich die mh-918 durch eine extrem gute 
sprachverständlichkeit sowie durchsetzungsvermögen 
auch über größte distanzen aus. 
alle modelle sind aktiv in 100 v-technik oder als 
niederohmige variante lieferbar. ab ende 2021 auch 
in der version mh-918bn aktiv mit beamsteering 
technologie und dante netzwerktechnik lieferbar.

the passive high performance column speakers 
- mh-918 , sPL 155 db@1m , were developed 
specifically to enable highly intelligible speech 
information to be conveyed over very large 
reverberant areas such as stadia, railway 
stations, shopping malls, airports, large industrial 
complexes etc where exceptional intelligibility 
over great distances is so important. as a line 
array, the column dispersion characteristic 
already demonstrates a pronounced bundling 
of sound energy   at 300hz in the vertical plane. 
such controlled dispersion noticeably reduces 
reflections on ceiling and floor and also enables 
the sound energy thus bundled to radiate over 
very long distances. the mh-918 speaker system 
is one of the highest performing column speaker 
systems worldwide for the reproduction of spoken 
information , due to the technologically innovative 
horn design, coupled with its compact size.
all models are available as 100v technology or low 
impedance. a wide range of accessories ensures 
flexibility for fixed installations and mobile use.. From 
the end of 2021, also available in the mh-918bn 
active version with beamsteering technology and 
dante network technology. 

MH-918-P Ultra-compact "Directivity Controlled" Lautsprecher
MH-918-P Ultra-Compact  Directivity Controlled 

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS   mH-918-P

model mh-918-p 

Freq.-Range 300 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 150 dB (1 m)

SPL max*  142 dB (1 m)

Coverage ±  50° x 5° (H x V)

Enclosure typ AI/SS (seewasserfest)

Poweramp 1 x 640 W or 8 x 80 W

Dimensions (HxWxT)  908 x 230 x 245 mm

Weight   12,5 Kg (Passiv) / 18,6 (Aktiv)

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

1000m250m20m

MH-918

Beschallungsareal
sound reinforcement area

130.900m 262m

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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model ad-360-16 

Freq.-Range ± 3dB 200 Hz bis 7,5 KHz

Coverage. nominal 360° x 30° (hor. x vert.)

SPL peak* (1 m) 131 dB SPL

SPL max eff.*  (1 m) 128 dB SPL

Dimensions (HxWxT) 386 x 345 (Ø x H) / 21 Kg 

Color gray

Enclosure typ Mehrschichtiger Polymer

Temperature resistance -20° C bis +60°C (f.o.c.*)

the voccom ad-360-1 is a high-performance 
loudspeaker system for voice and music transmission 
over medium distances with a radiation characteristic 
of 360 ° x 30 °. the patented passive speaker unit is 
controlled by a controller amplifier unit. With the aP-
1200 amplifier, voccom audio provides a device 
type specially developed for this system. the ad-360-1 
loudspeaker has been designed for outdoor use even 
in difficult weather conditions. made of multilayer 
polymer plastic and aluminum, the housing withstands 
even greater mechanical stress. the scope of supply 
includes a tripod mounting adapter, with which the 
loudspeaker can be fastened on vehicle roofs. the 
QR-360 or mP-360 is an audio command and remote 
control unit for voccom systems in the “single
module Usage concept”. the system unit is designed 
in protection class iP65 and is designed for robust 
outdoor use (-20 ° to + 60 °). Remote control and 
recorder systems have the functionality of a stand-
alone audio system.

360° Serie Hochleistungslautsprecher
360° Series High Performance Loudspeaker   

86dB 98dB 120dB

VOCcom MN-360

190m 50m 4m

Beschallungsaerial
sound reinforcement Aeria

Pain barrier at 
  +120 dB (A) 

Communication with 
98dB (A) at destination

Communication with 
86dB at destination

der voccom ad-360-16 ist ein hochleistungs-
lautsprechersystem für sprach- und musikübertragung 
über mittlere entfernungen mit einer abstrahlcharakteristik 
von 360° x 30°. die segmentschaltung der ausführung 
mn-360-16-4 ermöglicht einzelne Zonen (Front, seite 
L u.R und hinten) einzeln zu schalten. die patentierte 
passive Lautsprechereinheit  wird durch eine controller-
verstärkereinheit angesteuert. mit dem aP-1200 
verstärker stellt voccom audio einen speziell für 
dieses system entwickelten Gerätetyp zur verfügung. 
der Lautsprecher ad-360-1  ist für den außeneinsatz 
auch unter schwierigen Wetterbedingungen entwickelt 
worden. das aus mehrschichtigem Polymerkunststoff 
und aluminium gefertigte Gehäuse hält auch größeren 
mechanischen belastungen stand. Zum Lieferumfang 
gehört ein stativbefestigungsadapter, mit dem der 
Lautsprecher auf Fahrzeugdächern befestigt 
werden kann. die zum sysstem gehörige QR-360 oder 
mP-900 ist eine audiozentral- und Fernbedienung für die 
voccom systeme im „single module nutzungskonzept“. 
die systemeinheit ist in der schutzklasse iP65 ausgeführt 
und für den robusten außeneinsatz konzipiert (-20° 
bis +60°). Fernbedienungs- und Recordersysteme 
verfügen über die Funktionalität eines eigenständigen 
audiosystems.

Mic ML-525-5

QR-360 AP-1200-4 AD-360-16

BLOck dIAgRAm mn-360 SySTEm wITH 
AP-1200 And QR-340

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  Ad-360-16

AD-360-16  360° Lautsprecher mit Sektorschaltung
AD-360-16  360° speaker with sector switching
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5 Meter

Sicherheitsabstand
360° Lautsprecher

SEKTOR 1 SEKTOR 3

SEKTOR 4

SEKTOR 2

SEKTORENSCHALTUNG
Sector switching

VORWÄRTS
Forward

RÜCKWÄRTS
backwards

SEITWÄRTS RECHTS oder LINKS
backwardssideways right or left

360°

reichweite voccom ad-360-16 
Dämpfung des Schallpegels nach dem Abstandsgesetz auf 88 dB(A)

 

METER

130dB

300150

AHD M-115

Effective Operating Range
Attenuation of output over distance (without allowing for air resistance effects)

100

ac
ou

st
ic 

ou
tp

ut

AD-360-16

136dB AD-360-16 x2 >88 dB at the destination

dB

>88 dB at the destination

distance
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AD-360-2 360° Lautsprecher 
AD-360-2 360° loudspeaker 

die ad-360-2 sind hochleistungslautsprechersysteme 
für sprach- und musikübertragung über mittlere 
entfernungen mit einer abstrahlcharakteristik von 360° x 
60°. die passive Lautsprechereinheit der 900-serie wird 
durch eine controller-verstärkereinheit angesteuert. mit 
dem aP-900b-2 verstärker stellt voccom einen speziell 
für dieses system entwickelten Gerätetyp zur verfügung. 
der Lautsprecher ad-360-2 ist für den außeneinsatz 
auch unter schwierigen Wetterbedingungen entwickelt 
worden. das aus aluminium und edelstahl gefertigte 
Gehäuse hält auch größeren mechanischen 
belastungen stand. Zum Lieferumfang gehört ein 
Fahrzeug- oder stativbefestigungssatz und eine 
schutz- und transporthülle, die den Lautsprecher bei 
nichtbenutzung vor Witterungseinflüssen zusätzlich 
schützen soll. (konstruktion für gepanzerte fahrzeuge)

ad-360-2 are high performance loudspeaker systems 
for speech and music transmission over medium 
distances with a coverage of 360° x 60°. this passive 
loudspeaker unit of the 900 series is powered by a 
specially developed aP-900b-2 controller amplifier . 
the systems ad-360-2 are designed for outdoor use 
even under harsh weather conditions. the aluminium 
and stainless steel housing is sufficiently robust to 
withstand considerable mechanical stress. there are 
a range of optional accessories to enable vehicle 
mounted, or speaker stand operation. it comes with  
a transport cover to protect the unit when not in use.
(design for armoured vehicles)

model ad-360-2

Freq.-Range ± 3dB 200 Hz bis 7,5 KHz

Coverage. nominal 360° x 60° (hor. x vert.)

SPL peak* (1 m) 137 dB

SPL max eff.*  (1 m) 132 dB SPL

Dimensions (HxWxT) 200 x 1000 (Ø x H) / 40,5 Kg 

Color sand

Enclosure typ AI/SS/CP

Temperature resistance -20° C bis +60°C (f.o.c.*)

86dB 98dB 120dB

VocCom AD-10-360

400 m 100 m 8 m

Beschallungsaerial
sound reinforcement Aeria

Pain barrier at 
  +120 dB (A) 

Communication with 
98dB (A) at destination

Communication with 
86dB at destination

AP-900B-2 AD-360-2

BLOck dIAgRAm Ad-360-2 SySTEm wITH 
AP-900B-2

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  Ad-360-2



21

PRODUCT OVERVIEW 2021/22

 Optional nach 
DIN EN 60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

das m-9-360 i s t  e in  kaskad ie rbares  360° 
Lautsprechermodul für Fernfeldbeschallung. mit 
dem in modultechnik konzipierten Lautsprecher sind 
beschallungen für entfernungen je nach konfiguration 
von bis zu 1500 - 3000 m  möglich. der signalisierungs- 
und Warnlautsprecher ist für alarmierungs- und 
sprachdurchsagen geeignet. das  Lautsprechersystem 
ist für den dauerhaften außeneinsatz auch unter 
schwierigen Wetterbedingungen (iP65) entwickelt 
worden. das aus aluminium und edelstahl gefertigte 
Gehäuse hält auch größeren mechanischen 
belastungen stand. 

m-9-360 stackable loudspeaker system for farfield   
coverage at a distance of approx 1800  metres >80 
db for one module. this signalling and warning speaker 
is designed for alarm and speech communication. 
the speaker system has been developed for outdoor 
use even under harsh weather conditions (iP65). the 
aluminium und stainless steel enclosure is sufficiently 
robust to withstand considerable mechanical stress.

Der Wirkbereich läßt sich durch Kaskadierung 
erweitern!

stacking multiple speaker units will increase the 
effective range up to a maximum of 160db ( from 
one to two doubles output, two to four etc)!

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

M-9-360 360° Loudspeaker for Farfield coverage
M-9-360 360° Lautsprechermodul für Fernfeldbeschallung

model m-9-360

Freq.-Range ± 3 dB 300 Hz bis 6 KHz

Coverage. nominal 360° x 50° (hor. x vert.)

SPL peak* (1 m) 143 dB SPL 

SPL max eff.*  (1 m) 138 dB SPL

Dimensions (HxWxT) 770  x 246 (Ø x H) / 41 Kg 

Color black

Enclosure typ AI/SS/CP

Temperature resistance -20° C bis +60°C (f.o.c.*)

86dB 98dB 120dB

VOCcom MN-360

190m 50m 4m

Beschallungsaerial
sound reinforcement Aeria

Pain barrier at 
  +120 dB (A) 

Communication with 
98dB (A) at destination

Communication with 
86dB at destination

AP-1200

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/V M-9-360

BLOck dIAgRAm m-9-360 SySTEm wITH 
AP-1200 And mP-900

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  m-9-360
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LSA-X MK1 Mobiler Hochleistungslautsprecher
LSA-X MK1  Mobile High Performance Sound System

der LSA-X  mk1 ist ein batteriebetriebenes 
h o c h l e i s t u n g s l a u t s p r e c h e r s y s t e m  m i t 
außergewöhnlich klarer sprachverständlichkeit und 
extrem weit reichender Übertragungseigenschaft. mit 
einem Gewicht von nur 7,2 kg ist der Lsa-X  z.Z. eines 
der leistungsstärksten, batteriebetriebenen systeme 
seiner klasse am Weltmarkt. Weltweit einmalig ist das 
sicherheitskonzept des aP-Lock-systems. damit es 
bei der inbetriebnahme und während des betriebes 
nicht zu gesundheitlichen schädigungen durch zu 
hohe Lautstärke kommen kann, schützt das dreistufige 
aP-Lock-system effizient vor Fehlbedienungen des 
hochleistungslautsprechers. durch den einsatz 
von hocheffizienten Präzisionslautsprechern, in 
verbindung mit neuester verstärker-, batterie- und 
Lautsprechertechnologie wird eine überragende 
Leistung bei kleinsten abmessungen erreicht.
das system versetzt sie in die Lage, sprache in 
bester Qualität über distanzen von 500 bis 1000  m 
zu übermitteln und so durch maximale effektivität 
auf Personen  einzuwirken. das akustische design 
des patentierten systems erlaubt ihnen, die Geräte 
zu kaskadieren. so verdoppelt sich die akustische 
Leistung (+ 6 db); was einen  doppelten Wirkungsradius 
bedeutet. modernes batteriemanagement sorgt 
für betriebszeiten von 6 bis 24 stunden und 
standbyzeiten von bis zu 100 stunden (abhängig 
vom akkutyp, siehe technische daten). das in das 
optionsfach integrierbare drahtlossystem ermöglicht 
einen kommunikationsradius des Funkmikrofons von 

the LSA-X mk1 is a batter y powered high 
performance loudspeaker system with exceptional 
speech intelligibility and extreme far range capability. 
Weighing only 7,2 kg makes the Lsa-X one of the 
most performant battery powered systems in its 
class, worldwide. the three stage aP-Locktm system 
is a unique safety feature protecting users during 
commissioning and use, from health risks caused 
by excessive noise. the use of high efficiency 
precision loudspeakers in combination with the 
latest in amplifier, battery and speaker technology, 
creates the superior performance within such a small 
package. the built-in ad-hoc-Recorder enables 
recording and replay of speech sequences over 
the Lsa-X. 
this system enables you to transmit high quality 
speech content over distances of 500 to 1000 
metres, thereby influencing the target audience in 
the most effective way. the acoustic design of the 
patented system allows the systems to be arrayed 
to double the output of the system (+6db) and 
effective radius. modern battery management 
allows operational battery life to be extended to 6 
to 24 hours and for standby use of up to 100 hours. 
*(depending on charger system employed - see 
technical specifications). the optional sennheiser 
wireless microphone, located in the allocated 
opening in the housing allows an operating radius 
of up to 100 metres. 

LSA-X
ULTRA COMPACT AHD
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 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 
0828) 
Britisch Standard 6840 
optional

 Optional Netzwer-
kanbindung 
 network optional

 Optional Drahtlossysteme, 
Analog u. Digital
Wireless Systems, Analog u. 
Digital optional

optionale passender 
Zusatzlautsprecher
optional  auxiliary 
loudspeaker

bis zu 100 m. 
mit der optional lieferbaren Fernbedienung  kontrollieren 
sie die situation auch aus der abgesetzten deckung 
oder in der bewegung. das aus gefaltetem aluminium 
gefertigte Gehäuse ist in seiner robusten ausführung 
für  einsätze beim militär, der Polizei, der Feuerwehr, 
des notfallmanagements, der Rettung sowie der 
katastrophenunterstützung entwickelt worden. diverse 
regelbare ein- und ausgänge ermöglichen den 
anschluss einer vielzahl von systemzubehör.

LSA-X compact mobile Systems

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900 with
Cable Con.

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900 with
Sennheiser Wireless

LSA-X

Mic ML-525-5

Mic ML-525-5

RC-7

the optional remote control allows operation even 
from an undercover position or while on the move. 
the robust folded aluminium housing has been 
developed for use by the military, police, fire and 
emergency services, as well as rescue and disaster 
relief organisations. various adjustable inputs and 
outputs enable the connection of many different 
accessories. 

model lsa-X  

Freq.-Range 300 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 138 dB (1 m)

SPL max eff.*  131 dB (1 m)

Coverage ± 30 x 17,5 ° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Poweramp 2 x 35 W

DC 12 V DC  / Li-rechargable

Dimensions (HxWxT)  290 x 290 x 300 mm

Weight  7,2 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

400m100m8m

LSA.MK1

Beschallungsareal
sound reinforcement area

83.776Qm 419m

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  LSA-X-mk1
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LSA-X Zubehör
LSA-X Accessories

ultrakompaktes carbonstativ /
tripod
typ: TSC-160
Max. Höhe: 1,6 m

aluminiumstativ /
tripod
typ: SS-450B
Max. Höhe: 1,93 m (2,83 m mit Zusatzrohr)

das TSc-160 (tripod-stand carbon-160 cm) ist ein 
superleichtes (1540 g) kompaktes carbon-stativ mit 4 
beinauszügen und anschlussflansch für Lsa-X.
durch seine kompakten abmessungen passt das 
stativ in das für das Lsa vorgesehene wasserdichte 
Flightcase. Lautsprecherstativ aus aluminium, sehr stabil und 2,34 

kg leicht. Glasfaserverstärkte verbindungselemente 
und ein zusätzlicher sicherungssplint sorgen für einen 
stabilen halt des Lsa-systems. höhenverstellung 
und einstellung der Füße erfolgt mittels großer 
schnellklemmhebel.

die rucksackversion 
(long-distance-version)
typ : RS-LSA-X + (Farbe/colour)

die umhänge-rucksackversion /
over shoulder rucksack 
(short distance-version)
typ :TS-LSA-X + (Farbe/colour)

ein flexibles, laufstabiles tragesystem mit stabiler 
und komfortabler Rückenhalterung. Geeignet zur 
verstauung im natorucksack oder als Rucksack für 
längere distanzen. mit befestigungshaltern für Zubehör 
und einer in der deckeltasche integrierten Regenhülle.

sie kann als tasche sowie als Rucksack getragen 
werden, denn die schulterriemen sind blitzartig 
entpackt. Geeignet zur verstauung im natorucksack 
oder als Rucksack für schnelle einsätze über 
kurze distanzen. ein flexibles tragesystem. mit 
befestigungshaltern für Zubehör und einer in der 
deckeltasche integrierten Regenhülle.a flexible, stable, man-portable package, in a 

comfortable rucksack backpack configuration. 
suitable for stowing in a nato-backpack or on its own 
for considerable distances. the backpack comes 
with attachments for accessories and a raincover 
integrated into the lid.

the backpack can be hand carried or as backpack 
with the shoulder straps stowed. this flexible carry 
package is suitable for carrying within a nato 
backpack or on its own for fast deployment over short 
distances. the backpack comes with attachments for 
accessories and a raincover integrated into the lid.

the TSc-160 (tripod stand carbon - 160 cm) is a 
lightweight (1540 gm) compact carbon fibre tripod 
on 4 retractable legs and connection fitting for Lsa-X
the compact dimensions of this unit allow it to fit into 
the Lsa watertight flightcase. aluminium lightweight loudspeaker support (only 

2,34kg), is very sturdy, has glass fibre reinforced 
connector elements and an additional safety splint 
to securely fix the Lsa speaker system. height and feet 
adjustment is effected by fast action lever.
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die AHd-x15 (acoustic hailing device) aktiver 
hochleistungsemitter/Richtlautsprechermodul ist 
für sprachübertragung über große entfernungen 
entwickelt worden. mit den als modul konzipierten 
Richtlautsprechern sind beschallungen für entfernungen  
800 bis 4000 m >80 db am Zielort möglich. die 
abstrahlcharakteristik ist je nach verwendeter  hardware 
von 12,5° bis 30° konfigurierbar. die systeme verfügen 
über interne dsP-gesteuerte Leistungsverstärker mit 
allen steuer-, Regel- und sicherungseinheiten, wie z.b. 
aP-Lock. die hochleistungsemitter sind für den mobilen 
einsatz auch unter widrigsten Wetterbedingungen im 
militärischen einsatz konzipiert.
Zulassungen für marineeinsatz und miL-spezifikationen 
liegen für dieses system vor. die stromversorgung kann 
über 12-48 vdc oder 90-260 vac.

Aktiv-Lautsprechermodul DC-Version
Powered Loudspeaker Module

The AHd-x15 (acoustic hailing device) active high 
output emitter / directional Loudspeaker module 
designed for speech intelligibility over long distances. 
Using this module enables sound transmission over 
distances of 800  to 4000 metres >80db at the target 
area. the dispersion characteristics are configurable 
between 12,5° up to 30°, depending on optional 
hardware selected. the system features internal 
integrated dsp controlled power amplifier modules as 
well as all control, level and safety functions including 
aP-Locktm..
the high performance emitters are designed for use 
for mobile applications under the harshest weather 
conditions in military use.
applications for marine and miL- certification for this 
system are pending. the dc power supply can be  
between 12-48 vdc or 90-260 vac.

VocCom AHD SYSTEME
VocCom AHD SYSTEMS

Voccom AHd for Pulic Security
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basic unit of a new generation of emitter / transducer 
with revolutionary results. the powered base module 
generates a common wavefront and is arrayable in 
both vertical and horizontal planes without losses due 
to phase cancellation. sPL Peak at 1m of 143 db Peak 
per individual module is achievable by this voccom 
m-115 powered module „acoustic hailing device“ - a 
new generation of high Performance emitter for the 
intelligible reproduction of speech over very long 
distances >750 m @ 85 db.  

AHD M-115 SYSTEM

Technical specifications m-115

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/V M-115

Block diagram m-115 System with mP-900/250

Mic ML-525-5

Audio-Centrale RC-100 M-115

Marine version for small boats with RC-100

AHD M-115 SYSTEM

ahd-basismodul mit einer neuen Generation von 
Wandlern mit revolutionären ergebnissen. das 
versorgte basismodul erzeugt eine gemeinsame 
Wellenfront und kann sowohl in vertikaler als auch 
in horizontaler ebene ohne verluste aufgrund von 
Phasenauslöschung angeordnet werden. der 
maximale schalldruck von 1 m bei 143 db Peak pro 
einzelnem modul wird mit diesem voccom m-115-
modul „acoustic hailing device“ erreicht. diese neue 
Generation von hochleistungslautsprechern garantiert 
die verständliche Wiedergabe von sprache über sehr 
große entfernungen >750 m @ 85 db.

model m-115  

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 143 dB (1 m)

SPL max eff.*  138 dB (1 m)

Coverage. ± 25 ° x 25° (H x V)

Enclosure typ. AI/SS

Power consumtion 1 x 90 W

DC/AC 12 to 48 VDC or 90-260 VAC

Dimensions (HxWxT)  242 x 248 x 225 mm

Weight  6,8 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

600m150m12m

Glock AHD M-115-DC

Beschallungsareal
sound reinforcement area

78.540Qm 262m
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basic unit of a new generation of emitter / transducer 
with revolutionary results. the powered base module 
generates a common wavefront and is arrayable in 
both vertical and horizontal planes without losses due 
to phase cancellation. Peak sPL at 1m of 148 db Peak 
per individual module is achievable by this voccom 
m-115-X powered module „acoustic hailing device“ 
- a new generation of high Performance emitter for 
the intelligible reproduction of speech over very long 
distances >1000 m @ 85 db.  

AHD M-115X SYSTEM

Technical specifications m-115X

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/V M-115

Block diagram m-115X System with mP-900/2 
Rc-100

Mic ML-525-5

Audio-Centrale RC-100 M-115

Marine version for small boats with RC-100

AHD M-115X SYSTEM 

ahd-basismodul mit einer neuen Generation von 
Wandlern mit revolutionären ergebnissen. das 
versorgte basismodul erzeugt eine gemeinsame 
Wellenfront und kann sowohl in vertikaler als auch 
in horizontaler ebene ohne verluste aufgrund von 
Phasenauslöschung angeordnet werden. der 
maximale schalldruck von 1 m bei 148 db Peak pro 
einzelnem modul wird mit diesem voccom m-115-X 
modul „acoustic hailing device“ erreicht. diese neue 
Generation von hochleistungslautsprechern garantiert 
die verständliche Wiedergabe von sprache über sehr 
große entfernungen >1000 m @ 85 db.

model m-115X   

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 148 dB (1 m)

SPL max eff.*  139 dB (1 m)

Coverage. ± 25 ° x 25° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Power consumtion 180 W

DC/AC 12 to 48 VDC or 90-260 VAC

Dimensions (HxWxT) 242 x 248 x 225 mm

Weight  7 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

3000m800m60m

M-215X

Beschallungsareal
sound reinforcement area

1.570.795m 1047m
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120dB 98dB 86dB

1250m300m25m

Glock AHD M-215-DC

Beschallungsareal
sound reinforcement area

340.884m 545m

basic unit of a new generation of emitter/transducer 
with revolutionary results. the powered base module 
generates a common wavefront and is arrayable in 
both vertical and horizontal planes without losses due 
to phase cancellation. Peak sPL at 1m of 149 dbPeak 

per individual module is achievable by this voccom 
ahd m-215 powered module „acoustic hailing device“ 
- a new generation of high Performance emitter for 
the intelligible reproduction of speech over very long 
distances >1500 m @ 85 db.  

AHD M-215 AHD-System

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  AHd m-215

BLOck dIAgRAm m-215-SySTEm wITH mP-900

AHD M-215 AHD-System 
ahd-basismodul mit der neuesten Generation 
von Wandlern mit revolutionären ergebnissen. 
das aktive basismodul erzeugt eine gemeinsame 
Wellenfront und kann sowohl in vertikaler als auch 
in horizontaler ebene ohne verluste aufgrund von 
Phasenauslöschung angeordnet werden. mit dem 
voccom ahd m-215 modul „acoustic hailing device“, 
der neuen Generation von hochleistungslautsprechern 
erzielen sie verständliche Wiedergabe von sprache 
über sehr große entfernungen >1500 m. es wird ein 
spitzenschalldruck von 149 db pro einzelnem modul 
erreicht.

model m-215  

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 149 dB (1 m)

SPL max eff.*  144 dB (1 m)

Coverage. ± 25 ° x 10 ° (H x V)

Enclosure typ. AI/SS

Power consumtion 180 W

DC/AC 12 to 48 VDC or 90-260 VAC

Dimensions (HxWxT) 483 x 245 x 300  mm

Weight 12,1 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/C M-215X
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basic unit of a new generation of emitter/transducer 
with revolutionary results. the powered base module 
generates a common wavefront and is arrayable in 
both vertical and horizontal planes without losses due 
to phase cancellation. Peak sPL at 1m of 154 dbPeak per 
individual module is achievable by this voccom ahd 
m-215X powered module „acoustic hailing device“ 
- a new generation of high Performance emitter for 
the intelligible reproduction of speech over very long 
distances >2000+ metres@ 85 db.  

AHD M-215X AHD-System

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  AHd m-215X

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/C M-215X

BLOck dIAgRAm m-215X-SySTEm wITH mP-900

AHD M-215X AHD-System 
ahd-basismodul mit der neuesten Generation von 
Wandlern mit revolutionären ergebnissen. das aktive 
basismodul erzeugt eine gemeinsame Wellenfront und 
kann sowohl in vertikaler als auch in horizontaler ebene 
ohne verluste aufgrund von Phasenauslöschung 
angeordnet werden. mit dem voccom ahd 
m-215X modul „acoustic hailing device“, der neuen 
Generation von hochleistungslautsprechern erzielen 
sie verständliche Wiedergabe von sprache über 
sehr große entfernungen >2000+ m. es wird ein 
spitzenschalldruck von 154 db pro einzelnem modul 
erreicht @ 88 db. .

model m-215X   

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 154 dB (1 m)

SPL max eff.*  145 dB (1 m)

Coverage. ± 25 ° x 10 ° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Power consumtion 360 W

DC/AC 12 to 48 VDC or 90-260 VAC

Dimensions (HxWxT)  483 x 245 x 350 mm

Weight  14,3 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

3000m800m60m

M-215X

Beschallungsareal
sound reinforcement area

1.570.795m 1047m
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basic unit of a new generation of emitter/transducer 
with revolutionary results. the powered base module 
generates a common wavefront and is arrayable in 
both vertical and horizontal planes without losses due 
to phase cancellation. Peak sPL at 1m of 155 dbPeak 
per individual module is achievable by this voccom 
ahd m-415 powered module „acoustic hailing 
device“ - a new generation of high Performance 
emitter for the intelligible reproduction of speech over 
very long distances >2000 m @ 85 db.  

AHD M-415 DC u. AC AHD-System

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  AHd m-415

BLOck dIAgRAm m-415-SySTEm wITH mP-900

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/C M-415

AHD M-415 DC u. AC AHD-System
ahd-basismodul der neuen Generat ion von 
schallwandlern mit revolutionären ergebnissen: 
das aktive basismodul erzeugt eine gemeinsame 
Wellenfront und kann sowohl in vertikaler als auch 
in horizontaler ebene ohne verluste aufgrund von 
Phasenauslöschung angeordnet werden. mit dem 
voccom ahd m-415-modul „acoustic hailing device“ 
der neuen Generation von hochleistungslautsprechern 
erzielen sie eine verständliche Wiedergabe von 
sprache über sehr große entfernungen >2000 m. 
es wird ein spitzenschalldruck von 155 db (Peak) pro 
einzelnem modul erreicht .

model m-415  

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 155 dB (1 m)

SPL max eff*  150 dB (1 m)

Coverage ± 10 ° x 10 ° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Power consumtion 360 W

DC/AC 12 to 48 V DC or AC

Dimensions (HxWxT)  488 x 475 x 250 mm

Weight  17,8Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

2500m600m50m

Glock AHD M-415-DC

Beschallungsareal
sound reinforcement area

1.090.830m 1047m
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basic unit of a new generation of emitter/transducer 
with revolutionary results. the powered base module 
generates a common wavefront and is arrayable in 
both vertical and horizontal planes without losses due 
to phase cancellation. Peak sPL at 1m of 160 dbPeak per 
individual module is achievable by this voccom ahd 
m-415X powered module „acoustic hailing device“ 
- a new generation of high Performance emitter for 
the intelligible reproduction of speech over very long 
distances >2500+ m @ 85 db.  

AHD M-415X DC u. AC AHD-System

TEcHnIcAL SPEcIfIcATIOnS  AHd m-415X

BLOck dIAgRAm m-415-SySTEm wITH mP-900

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/C M-415

AHD M-415X DC u. AC AHD-System
ahd-basismodul der neuen Generat ion von 
schallwandlern mit revolutionären ergebnissen: 
das aktive basismodul erzeugt eine gemeinsame 
Wellenfront und kann sowohl in vertikaler als auch 
in horizontaler ebene ohne verluste aufgrund von 
Phasenauslöschung angeordnet werden. mit dem 
voccom ahd m-415X-modul „acoustic hailing device“ 
der neuen Generation von hochleistungslautsprechern 
erzielen sie eine verständliche Wiedergabe von 
sprache über sehr große entfernungen >2500 m. 
es wird ein spitzen-schalldruck von 160 db (Peak) pro 
einzelnem modul erreicht .

model m-415X  

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 160 dB (1 m)

SPL max eff.*  151 dB (1 m)

Coverage ± 10° x 10° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Power consumtion 720 W

DC/AC 12 to 48 V DC or AC

Dimensions (HxWxT)  488 x 475 x 350 mm

Weight  19,5Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

5000m1250m100m

M-415X

Beschallungsareal
sound reinforcement area

3.926.988m 1571m
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basic unit of a new generation of emitter/transducer with 
revolutionary results. the powered base module generates 
a common wavefront and is arrayable in both vertical and 
horizontal planes without losses due to phase cancellation. 
Peak sPL at 1m of >162 dbPeak per individual module is 
achievable by this voccom m-815X powered module 
„acoustic hailing device“ - a new generation of high 
Performance emitter for the intelligible reproduction of 
speech over very long distances >2000 to 4000 metres. 

Technical specifications AHD M-815X

Mic ML-525-5

Audio-Centrale MP-900M/C M-815

BLOck dIAgRAm m-815X-SySTEm wITH mP-900

AHD M-815X DC u. AC AHD-SYSTEM 
AHD M-815X DC u. AC AHD-SYSTEM 

>162 db-ahd-basissystem mit einer neuen Generation 
schallwandlern mit revolutionären ergebnissen: 
das aktive basismodul erzeugt eine gemeinsame 
Wellenfront und kann sowohl in vertikaler als auch 
in horizontaler ebene ohne verluste aufgrund von 
Phasenauslöschung angeordnet werden. mit dem 
voccom m-815X-modul „acoustic hailing device“ der 
neuen Generation von hochleistungslautsprechern 
erzielen sie  verständliche Wiedergabe von sprache 
über sehr große entfernungen >2000 bis 5000 m. es 
wird ein spitzenschalldruck von 164 db (Peak) pro  modul 
erreicht .

model m-815-X 

Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 164 dB (1 m)

SPL max eff.*  156 dB (1 m)

Coverage 8 ° x 8° (H x V)

Enclosure typ. AI/SS

Power consumtion 1300 W

DC/AC 12 to 32 V DC or AC

Dimensions (HxWxT) 1097 x 560 x 350 mm

Weight 49 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

120dB 98dB 86dB

6000m1500m120m

M-815X

Beschallungsareal
sound reinforcement area

3.769.908m 1257m
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PAN-TILT Lautsprechersysteme
PAN-TILT-Jaegar Sonos  System

das Jaegar Sonos (acoustic hailing device) ist ein 
aktiver hochleistungsemitter/Richtlautsprecher der 
für sprachübertragung über große entfernungen 
entwickelt wurde. mit dem als modul konzipierten 
Richtlautsprechern sind beschallungen für entfernungen 
bis zu 1500 m >85 db am Zielort möglich. die 
abstrahlcharakteristik ist je nach verwendeter  hardware 
von 12,5° bis 25° konfigurierbar. das system verfügt 
über interne dsP-gesteuerte Leistungsverstärker mit 
allen steuer-, Regel- und sicherungseinheiten wie z.b. 
aP-Lock. die hochleistungsemitter sind für den mobilen 
einsatz auch unter widrigsten Wetterbedingungen im 
militärischen einsatz konzipiert.
Zulassungen für marineeinsatz und miL-spezifikationen 
liegen für dieses system vor. die stromversorgung kann 
über dc 48 v oder ac 90 -270 v erfolgen.

Jaegar Sonos DC Aktiv-Lautsprechermodul DC/AC-Version
Jaegar Sonos DC Active Loudspeaker Module DC/AC version

the Jaegar Sonos (acoustic hailing device) active 
high performance emitter/ directional loudspeaker 
module has been designed for speech reproduction 
over long distances. the directional loudspeaker 
system has been developed to enable coverage over 
distances from 1000 to 1500 metres > 86 db at the 
target area. the coverage angle can be configured 
at between 12,5° and 25° depending on hardware 
options. the system features internal dsP controlled 
amplifiers, built in with all control, adjustment and 
safety functions incorporated including aP-Lock. the 
high performance emitters have been designed 
for mobile use and to cope with even the harshest 
prevailing weather conditions. certification for marine 
use and miL- specification approval is available. the 
dc power supply can be 48 v.

model Jaegar-Sonos  
Freq.-Range 250 Hz to 8 KHz ± 10 dB

SPL peak* 160 dB (1 m)

SPL max eff.*  153 dB (1 m)

Coverage. ± 25 ° x 15° (H x V)

Enclosure typ. AI/SS

Power consumtion 900 W

DC/AC 12 to 32 V DC or AC

Dimensions (HxWxT)  

Weight   62 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

Technical specifications Jaegar-Sonos

120dB 98dB 86dB

5000m1250m100m

M-415X

Beschallungsareal
sound reinforcement area

3.926.988m 1571m

Computergestützte-Audiozentrale PAN/TILT with M-215X

Netzwerk
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STREETHAILER® Serie Automotive Audioelektronik
STREETHAILER® Series - Automotive Audio Systems 

Ultrakompaktes, mobiles 360° Hochleistungsdurch-
sage- und Sirenensystem 
voccom-steethaiLeR(R) systeme für mobile Fah-
rzeugeinsätze wie standardpatrouillen, kontrollpunkt-
management, notfallwarnungen, suche und Rettung 
(saR), katastrophenschutz und militärische  anwend-
ungen: voccom kommunikationseinheiten sind dafür 
weltweit bekannt, sprache mit hervorragender klarheit 
und großer Reichweite wiederzugeben.

das neue kostengünstige stReethaiLeR hochleistungs-
lautsprechersystem ist ein individuell verwendbares, 
ultrakompaktes, mobiles 360° durchsage- und sirenen-
system mit steuereinheit. das als Punktschallquelle ent-
wickelte system mit seiner 360° abstrahlcharakteristik 
sorgt selbst in straßen mit engen häuserzeilen für eine 
klare, verständliche und lautstarke beschallung. mit der 
sehr einfachen installations- und handhabungstechnik 
eignet sich das system für den einsatz mit fast allen 
Fahrzeugtypen. es besteht aus zwei benutzerfreund-
lichen komponenten, die steuereinheit / bediener-
konsole und dem 360° hochleistungslautsprecher. 

Exceptionally compact, mobile, 360 degree, high 
powered paging and siren system.
voccom sound systems are ideally suitable for mobile 
implementation such as patrols, checkpoint traffic 
management, border control, emergency announce-
ments , search and rescue missions, disaster relief and 
various military situations. voccom communication 
and sound systems are renowned worldwide for their 
excellent speech intelligibility, even over very long 
distances.

the all new, cost effective, stReethaiLeR(R) high perfor-
mance sound system, is a stand alone, exceptionally 
compact, mobile 360° dispersion control, announce-
ment and siren sound system. this system, conceived 
as a point source sound system with a 360° dispersion 
pattern enables clear, intelligible and loud sound trans-
mission, even in built up urban areas. the extremely 
simple system installation and operation, makes this 
an ideal system for most types of vehicles. the sys-
tem comprises 2 operator friendly components – the 
control/operating unit and the 360° powered speaker. 

•	 Ready	to	use	without	set-up	delays
•	 Mobile	and	cost	effective
•	 360°	sound	dispersion
•	 Microphone	technology	incorpora-	
	 ing	AD-HOC	®	recording
•	 Digital	speech	recording	and	replay
•	 					MP3	recorder/player/instandplayer
•	 Choice	of	siren	signals
•	 Self-explanatory	simple	operation
•	 Large	operating	controls	allow	use		
	 wearing	gloves
•	 DC	power	supply	12	to	36	V	DC
•	 LC	display	to	select	speech	an	 	
	 nouncements

•	 Schnell einsatzbereit ohne montageaufwand
•	 mobil und kostengünstig
•	 360° Abstrahlcharakteristik
•	 mikrofontechnik mit integrierter Ad-Hoc®-

Aufnahmetechnik
•	 digitale Sprachaufzeichnung und 

wiedergabe
•	 konfigurierbare Sirenensignale
•	 Selbsterklärende einfachste Bedienung
•	 Handschuhtauglich durch große 

Bedienelemente
•	 dc Spannungsversorgung von 12 bis 36 Volt
•	 Lc-display zur präzisen Auswahl von 

Sprachdurchsagen

STREETHAILER® - Serie mH-360-4 / APm-250
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Technical specifications MH-360-4 

model mh-360-4  

Freq.-Range 400 Hz to 6,5 KHz ± 10 dB

SPL peak* 135 dB (1 m)

SPL max eff.*  126 dB (1 m)

Coverage 360° x 90° (H x V)

Enclosure typ AI/SS

Dimensions (HxWxT)  292 x 114 x 292 mm

Weight   8,2 Kg

Temperature resistance -30° C - +70° C (f.o.c.*)

model apm-250

Freq.-Range ±3dB 20 Hz bis 18 kHz

MP-3 Recorder/Player Ad-HOC/ MP3 recorder/player/
instandplayer

Memory Intern

Alarm signal Trigger button for alarm signal u. 
volume control

Mixer and inputs XLR

Output Speakon

Power consumption 150 W

Monitor loudspeaker Integrated active monitor

Player types MP-3-Player u.  Instantplayer

Power supply 12 bis 32 V DC

Microphone ML-515R
ML-5177R

Feedback suppression Ad-Hoc-Recorder 

der hochleistungslautsprecher erzeugt einen schall-
druck von 130 db und ist in einem durchmesser von 
1/2 kilometer noch mit ca. 85 db zu hören. die auch 
als sphärisch bezeichnete 360 ° einpunkt-schallquelle, 
sorgt gerade im Gegensatz zu gerichtet Laut-            
sprechern, im innerstädtischen bereich für eine relativ 
reflextionsfreie Wiedergabe der sprache durch hohen 
direktschallanteil.

die aPm-250 bietet unter anderem Liverecording, 
programmierbare sirenentöne, einen instantplayer, 
Usb-anschluss, audio ein- und ausgänge, ein großes 
beleuchtetes display zur präzisen auswahl der sprach-
durchsagen und viele andere einstellungsmöglich-
keiten bis zu den witterungsabhängigen einstellun-
gen des soundergebnisses.  Über den integrierten 
monitorlautsprecher lassen sich aufzeichnungen 
direkt kontrollieren. optional kann auch ein sennheiser 
Funkempfänger für den betrieb mit drahtlosmikrofonen 
direkt integriert werden.

this high-powered loudspeaker develops 130db 
and within a radius of half a kilometre is still clearly 
audible at approx. 85db. the spherical single point 
sound source generates a relatively reflection-free 
speech sound output in inner-city built-up areas, 
due to the high direct sound content, unlike direct 
radiating loudspeakers.

in addition to this, fully integrated into the control unit, 
is the legendary electronics and functionality of the 
mP-900 – as found and used throughout the world’s 
military. this includes, among other features, live re-
cording, programmable siren tones, instant player, Usb 
and audio in and outputs, a large backlit display to 
precisely locate speech messages and many other 
features including the weather dependent adjust-
ments of the sound experience. the recordings can be 
monitored directly on the inbuilt monitor loudspeaker.  
a sennheiser wireless receiver for the implementation 
of wireless microphones can be integrated as an 
option.

Technical specifications APM-250 

86dB 98dB 120dB

VOCcom Steethailer

190m 50m 4m

Beschallungsaerial
sound reinforcement Aeria

Pain barrier at 
  +120 dB (A) 

Communication with 
98dB (A) at destination

Communication with 
86dB at destination
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Serie 900 für geschützte Fahrzeuge Audioelektronik
900 Series for protected vehicles Audio electronics

das audiosystem ist so ausgelegt, dass sieben 
eingangssignale über die zentrale misch- und 
steuereinheit aP-900P separat regelbar sind. das 
system ist über eine netzwerkverbindung mit der 
Fernsteuer-/kommandantenkonsole kP-900 von 
einem zweiten bedienplatz komplett konfigurierbar.
dies betrifft auch die steuerung der Leistungsendstufen. 
Überdies verfügt die kommandantenkonsole über 
eine vorrangschaltung, die es ermöglicht, sämtliche 
bedienelemente des bedienplatzes 1 zu sperren. 
Für die anwendung in einer verkettung mehrerer 
systeme/Fahrzeuge über Feldkabel oder Funk 
verfügt der aP-900v über ein delay-system zum 
ausgleich von akustischen Laufzeitunterschieden. 
im aP-900v ist zur vermeidung von Rückkopplung ein 
Rückkopplungsunterdrückungssystem integriert, das 
durch einen tastendruck eine automatische Filterung 

Beschreibung
SySTEm cOnfIgURATIOn

the system is configured so that seven input signal 
sources are separately addressable  via the central 
mix and control Unit aP-900P. the system can be 
accessed and controlled remotely via a network 
from a kP-900 Remote/command console, including 
the power amplifiers. in addition to this, the unit has 
a priority mode enabling all operating elements  of 
the main operating position to be disabled. When 
several systems or vehicles are networked together 
via cable or wireless, there is a delay mechanism 
to align acoustic time delays. the aP-900v has a 
feedback elimination mode to avoid feedback, 
simply by depressing a switch to filter the signal path 
automatically.
the aP-900v has a monitor loudspeaker incorporated, 
with separate volume control for pre and post 
monitoring of the signal sources. this monitor function 

sYstem - 900
aUtomotive aUdio

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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AP-900PmV
ausführung / model:  6-Wege-Gleichstromverteiler-2-teilig mit 
     integr. not aUs
     6 way dc power distribution in 2 parts with   
     emeRGencY / oFF
montageart / assembly:  1 x 19“ 1 he, 1 x 19“ 2 he
absicherung / Protection:  1 x 20 a (thermosch.) 1 x 30 a (thermosch.) 
     1 x 1 a (5x20 mm), 1 x 1,6 a (5x20 mm), 
     1 x 2 a (5x20 mm), 1 x 3,15 a (5x20 mm)
spannungsbereich / voltage range: 18 bis 32 v dc
oberfläche / surface treatment:  paint finish
Gehäuseausführung / enclosure type: ai/ss
maße / dimensions:  (b x h x t) 486 x 89 x 290 mm
Gewicht / Weight:   7,6 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range:  -30° c bis +70° c (frei von kondensaten / 
     free of condensates)

des signalwegs vornimmt. der aP-900v verfügt über 
einen monitorlautsprecher mit Lautstärkeregelung 
zum vor- und mithören der signalquellen. das 
monitorsystem ist auch auf einen kopfhörerausgang 
umschaltbar. am bedienplatz 1 befinden sich 
in der Regel auch die Leistungsendstufen mit 
Lautstärkeregelung und notbetriebseingang der 
Lautsprechersysteme. sämtliche anzeigeelemente 
des systems sind dimmbar und fremdsteuerbar. 
so werden z.b. Fahrzeugeinstellungen wie iR- oder 
tarnlichtfunktion des Fahrzeugs direkt ferngesteuert. 
die stromversorgung des Lautsprechersystems 
wird durch den dc-verteiler mit 24v-bordspannung 
gepuffert und versorgt. Für die not-abschaltung 
in einer Gefahrensituation stehen sowohl am 
bedienplatz 1 wie auch am bedienplatz 2 rot 
markierte not-aUs-schalter zur verfügung.
(konstruktion für gepanzerte fahrzeuge)

central 19” dc- Power supply Unit with on / oF and 
emeRGencY oFF switches, status indication and dc 
buffer , selective overload protection.

Zentrale 19“ dc-stromversorgungseinheit mit ein-, 
aUs- und not-aUs-schalter, statusanzeige und dc-
Puffer und selektive Überstromabsicherung. 

AP-900PMV DC-Stromversorgungseinheit
AP-900PMV DC-Power Supply Unit 

can also be switched over to a headphone output.
operating position 1 generally controls the power 
amplifiers, output volume and emergency input for the 
loudspeakers. all display functions are dimmable and 
remote controllable; so for example, vehicle settings 
such as iR (infra Red) and camouflage lighting of the 
vehicle can be remotely accessed. the loudspeaker 
system power supply is buffered and supplied by the 
dc distributor and 24v vehicle power system. in case 
of an emergency there are Red coloured emeRGencY 
oFF switches on both command position 1 and 2 .
(design for protected vehicles)
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 AP-900m
ausführung / model   mP3-konsole mit:

      1 x  Player, 
      1 x Recorder/Player, 
      2 x automatischer  
      Protokollrecorder
      redundant recorder (an  
      alternative / additional  
      transcription record of all  
      outgoing messages)
montageart / assembly:   19“ 2 he.
Übertragungsbereich/ Freq Range:  ± 3 db 20hz bis 20khz
spannungsversorgung / voltage range: dc 9 bis 32v
oberfläche / surface treatment:   ai, black
maße / dimensions:   (b x h x t) 
      486 x 89 x 125 mm
Gewicht / Weight:     2,5 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range: :  -30° c bis +70° c 
      (frei von kondensaten /  
      free of condensates)

die als 19”/2he-einschub ausgeführte mP3-konsole 
besteht aus vier mP3-systemen. diese sind intern mit 
dem system 900 verbunden. mit sd-speicherkarten 
wird ein sehr robustes, ohne bewegliche teile 
auskommendes speichermedium eingesetzt. die 
einheitlichen speichermedien können mit einer 
speicherkapazität von 4 Gb verwendet werden. 
die integrierte Realtimeclock zur kennzeichnung 
der aufnahmen mit datum und Uhrzeit wird über 
interne batterien versorgt.  die systemeinheit 
beinhaltet einen 10-track-Player, einen Recorder/
Player, einen Protokollrecorder (zeichnet alle 
abgehenden signale automatisch auf) und einen 
Redundanz-Protokollrecorder. Zwei große beleuchtete 
displayanzeigen informieren mit allen notwendigen 
statusanzeigen.

the 19”, 2U slide-in module mP3 Unit consists of four 
mP3 systems which are internally wired to the system 
900. the sd memory cards provide a robust storage 
medium without moving parts. sd memory cards up 
to 4Gb can be used. the built-in Realtimeclock which 
marks recordings with date and time stamp, runs on 
its own built-in batteries. the aP-900m consists of a 
10 track player, a recorder/player, a  transcription 
recorder (automatically recording all outgoing 
messages) , redundant recorder (an alternative 
transcription record of all outgoing messages)
two large illuminated displays illustrate all status 
indications.

AP-900M MP3-Konsole 
AP-900M MP3-Console 

AP-900P Signalprozessor / Vorverstärker
AP-900P Pre Amplifier  

die vorverstärkereinheit aP-900P ist für die montage 
in 19“-normgestel le (Racks) ausgelegt und 
beinhaltet mehrere Funktionen: Pegelregler für die 
audioeingänge, vorverstärker/mischpult, delay-
system, Rückkopplungsunterdrückung, dimmer 
für alle anzeigeelemente, betriebsstatusanzeigen, 
Fe rns teuerung fü r  Funkgerä teanb indung, 
monitorsystem. bei der vorverstärker- und signal-
managementeinheit aP-900P handelt es sich um 
das zentrale signalverarbeitungssystem des systems 

the Pre amplifier unit aP-900P is 19” rack mountable 
and has the following features: Level adjustment for 
the audio inputs, pre amplifier/mixing console, delay 
unit, feedback reduction, all displays dimmable, 
operational status indication, remote control for 
wireless connection, monitor facility. the pre amplifier 
unit aP-900P is the central signal management unit of 
the  series 900. it can be operated either directly or 
remotely from the external command module kP-900. 
this external command Preamp/audiomixer-module 
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AP-900P
ausführung / model:  vorverstärker, audiomischer,  
     Rückkopplungsunterdrückung,
     (automatic feedback   
     reduction) delay-system
montageart / assembly:  19 „3 he.
Übertragungsbereich/ Freq Range: ± 3 db 20hz bis 20khz
spannungsversorgung/dc-Power: dc 9 bis 32 v
oberfläche / surface treatment:  ai, black
Gehäuseausführung / enclosure type :Gehäuse aus alu /   
     edelstahl,ai/ss 
maße / dimensions:  (bxhxt) 486 x 133 x 265 mm
Gewicht / Weight:    6,5 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range: : -30° c bis +70° c 
     (frei von kondensaten / free of  
     condensates)

900. die bedienung kann sowohl am Gerät selbst 
als auch von der externen Fernsteuerungskonsole 
kP-900 (kommandantenkonsole) aus erfolgen. von 
der kommandantenkonsole kP-900 aus besteht die 
möglichkeit, den aP-900P fernzusteuern oder die 
bedienelemente des aP-900P zu sperren und komplett 
auf die abgesetzte bedieneinheit zu verlagern 
(voRRanG). auch weitere im Zentralrack befindliche 
einheiten, wie beispielsweise die mP3-konsole (mP3-
PLaYeR) oder die Leistungsverstärker, können durch 
die kommandantenkonsole kP-900 gesteuert werden. 
alle systembefehle werden über den gemeinsamen 
steuerbus vernetzt. das system verfügt weiterhin 
über eine integrierte verzögerungseinheit (deLaY-
sYstem). diese dient der schalllaufzeitkorrektur 
der Lautsprecheranlage bei Gruppenbetrieb 
mehrerer anlagen (verkettung). die verkettung 
kann sowohl über Funk als auch über Feldkabel 
(Zweidraht/telefonleitung) erfolgen. die automatisch 
arbeitende Rückkopplungsunterdrückung hilft dem 
benutzer, störende Rückkopplungen weitestgehend 
zu vermeiden. die dimmerregelung dient der 
helligkeitsanpassung sämtlicher anzeigeelemente des 
systems 900. durch die fahrzeugeigene steuerung 
des taRn oder iR-modus wird der dimmer vorrangig 
ferngesteuert (20% bzw. aUs). 

kP-900 can remotely control the the aP-900P or disable 
all its functions entirely and take full control (vorrang/
Precedence). other units situated in the central rack 
such as mP3-player or amplifier, can also be controlled 
by the kP-900. all  system commands are networked 
via the common control bus. the system also has an 
integrated delay line (delay-system) to time align the 
sound coming from several linked vehicles/systems. 
this linking can either be by means of wireless or 
cable (twin core/telephone cable). the automatic 
feedback reduction is there to minimise any feedback 
problems for the operator. the dimmer function serves 
to regulate the brightness settings of all series 900 
display elements. the vehicle adjustment function 
in taRn (camouflage) or iR mode sets the dimmer 
settings remotely (20% or oFF)
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 KP-900
ausführung / model :  bedienkonsole, abgesetzt, zur
     Fernbedienung der 
     Leistungsverstärker aP-900a/b
     Fernbedienung der mP3-konsole aP-900m
     Fernbedienung des vorverstärkers aP-900v
     Fernsteuerung Funkgerät
     vorrangschaltung
     not aUs, anzeigeelemente dimmbar
     remote console to control amplifiers aP-900a/b 
     remote control mP3-console aP-900m
     remote control pre-amplifier aP-900v
     remote control wireless communication unit
     priority switching
     emeRGencY oFF , dimmable displays 
  
montageart / assembly:  4-Punkt-halterung m8 / 4 point fixing
Übertragungsbereich/ Freq Range: ± 3 db 20hz bis 20khz
steuerung / Regelung:   microprozessor gesteuert (microprocessor   
     controlled)
eingänge / inputs :  intern verkabelt über multistecker
     internal connection via multipole connector 
     X10 vG95328, 19 pol.
audioeingänge:    3 stück  3 pol-XLR (-60 db)
spannungsversorgung:  dc 9 bis 32 v
oberfläche / surface treatment: ai, black
maße / dimensions:  (b x h x t) 187 x 267 x 68 mm
Gewicht / Weight:   2,3 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range:  -30° c bis +70° c 
     (frei von kondensaten / free of condensates)

die kP-900 dient als abgesetzte bedieneinheit für das 
system 900. sie ist eine Fernbedienungskonsole für 
den vorverstärker aP-900P und die Leistungsverstärker 
und kann diese auch vorrangig steuern. die kP-
900 besitzt neben den lokalen eingängen einen 
digitalen Fernsteuerungsbus für die steuerung und die 
Pegelkontrolle des aP-900P und der Leistungsverstärker. 
neben der Regelung der eingänge des aP-900P 
können durch die kP-900 weitere Funktionen wie die 
Regelung von lokalen eingängen, monitoring, bedien- 
und anzeigeelemente für Wiedergabegeräte und 
Lautstärkesteuerung realisiert werden.

the kP-900 is a redundant remote control unit for the 
series 900, capable of controlling the pre amplifier 
aP-900P as well as the power amplifiers, as well as 
local inputs. the kP-900 has a digital remote control 
bus to remotely control settings and levels of the aP-
900P such as monitor, operation and display functions 
relating to the sound system and sound pressure levels.

KP-900 Kommandantenkonsole 
KP-900 Commander Console
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AP-900A
ausführung / model:  Leistungsverstärker für 
     ahd-914Z
montageart / assembly:  19 „ 3 he.
Übertragungsbereich/ Freq Range :± 3 db 20hz bis 20khz
Leistung / Power:   4 x 180 Watt Rms
max-Peak-Leistung/ Power: 4 x 1000 Watt
steuerung / control:  endstufen: dsP gesteuert
Regelung/ regulation:   microprozessor gesteuert
eingänge / input:   intern verkabelt über 
     multistecker X19 vG95328, 
     10 pol.
     notbetriebseingang 
     über 3 pol-XLR (-60 db)
     control - power amplifiers:   
     dsP controlled
     regulation - microprocessor  
     controlled
     input - internally wired over  
     multipole connector X19   
     vG95328 10pole
     emergency operating input via  
     3 pole XLR (-60db) 

spannungsver. / voltage range: dc 9 bis 32 v
oberfläche / surface treatment: aluminium, Lackierung   
     schwarz (black)
Gehäuseausf. / enclosure type : ai/ss 
maße / dimensions:  (b x h x t) 
     486 x 133 x 372 mm
Gewicht / Weight:   10,8 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range:  -30° c bis +70° c 
     (frei von kondensaten / free of  
     condensates)

der 19“-verstärkereinschub aP-900a ist speziell 
an die anforderungen des Richtlautsprechers 
ahd-914Z angepasst.  die integr ier ten dsP-
gesteuerten Leistungsendstufen t reiben die 
hochleistungslautsprecher des ahd-914Z an. Über 
einen Zusatzeingang ist das Leistungsendstufenmodul 
auch im notbetriebsmodus ohne ansteuerung durch 
die vorverstärker direkt mit einem mikrofon oder 
Linesignal verwendbar.

AP-900A Leistungsverstärker für AHD-Module
AP-900A Power Amplifier for AHD Module

the 19” rack mounting amplifier aP-900a has been 
designed to complement the characteristics of the 
line array loudspeaker ahd-914Z, which is powered by 
integrated dsp controlled amplifier modules. 
When the unit is in emergency operation status, an 
additional input on the power amplifier module allows 
a microphone or line-level signal to be inserted and 
operated.

 Optional nach 
DIN EN 60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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der 19“-verstärkereinschub aP-900b ist speziell 
an die anforderungen des 360° Lautsprechers 
ad-360-1 angepasst.  die integr ier ten dsP-
gesteuerten Leistungsendstufen t reiben die 
hochleistungslautsprecher des ad-9-360 an. Über 
einen Zusatzeingang ist das Leistungsendstufenmodul 
auch im notbetriebsmodus ohne ansteuerung durch 
die vorverstärker direkt mit einem mikrofon oder Line-
signal verwendbar.

the 19” rack mounting amplifier aP-900b has been 
designed to complement the characteristics of 
the 360 deg. loudspeaker ad-360-1, whose high 
performance drive units are powered by integrated 
dsp controlled amplifier modules. 
When the unit is in emergency operation status, an 
additional input on the power amplifier module allows 
a microphone or line-level signal to be inserted and 
operated. 

AP-900B Leistungsverstärker für 360° Systeme
AP-900B Power Amplifier for 360° Systems

AP-900B
ausführung / model:  Leistungsverstärker für 
     ahd-914Z
montageart / assembly:  19 „ 3 he.
Übertragungsbereich/ Freq Range: ± 3 db 20hz bis 20khz
Leistung / Power:   5 x 180 Watt Rms
max-Peak-Leistung/ Power: 5 x 1000 Watt
steuerung / control:  endstufen: dsP gesteuert
Regelung/ regulation:   microprozessor gesteuert
eingänge / input:   intern verkabelt über 
     multistecker X19 vG95328, 
     10 pol.
     notbetriebseingang 
     über 3 pol-XLR (-60 db)
     control - power amplifiers:   
     dsP controlled
     regulation - microprocessor  
     controlled
     input - internally wired over  
     multipole connector X19   
     vG95328 10pole
     emergency operating input via  
     3 pole XLR (-60db) 

spannungsver. / voltage range: dc 9 bis 32 v
oberfläche / surface treatment: ai, black
Gehäuseausf. / enclosure type : Gehäuse aus alu / edelstahl 
maße / dimensions:  (b x h x t) 
     486 x 133 x 372 mm
Gewicht / Weight:   11 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range:  -30° c bis +70° c 
     (frei von kondensaten / free of  
     condensates)

 Optional nach 
DIN EN 60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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ahd-912Z (acoustic hailing device) hochleistungsemitter 
/ Richtlautsprechermodule sind für sprachübertragung 
über große entfernungen entwickelt worden. mit 
den als modulen konzipierten Richtlautsprechern 
sind beschallungen für entfernungen je nach 
konfiguration von bis zu 1000 - 4000 m  möglich. die 
abstrahlcharakteristik ist je nach verwendeter  hardware 
von 10° - 30° konfigurierbar. Zum betrieb der passiven 
Lautsprechermodule wird die verstärkereinheit aP-
900a benötigt. bei dem für den mobilen einsatz auch 
unter widrigsten Wetterbedingungen konzipierten 
Lautsprechersystem kommen neue patentierte 
schallwandler und  hochleistungsemitter zum einsatz.

Richtlautsprecher AHD-912Z
Directional Loudspeaker AHD-912Z

ahd-912Z (“acoustic hailing device“) high performance 
emitter / directional transducer modules have been 
developed for speech communication over long 
distances. this range of modular emitter/transducers 
enable coverage over distances  of 1000 to 2500 
meters of >80 db at target distance (air attenuation at 
1 khz 50%, humidity 20 deg.) . coverage is determined 
by the choice of relevant hardware between 10 to 30 
degrees. these passive Loudspeaker modules, utilising 
new patented tranducers and high performance 
emitters, require amplifier aP-900a.
Using new patented transducers and high performance 
emitters, this sound system is designed for mobile 
operations even in the harshest weather conditions.

10 BIS 30° SYSTEME FÜR RICHTKOMMUNIKATION 
APPLICATION ENGINEERED RANGE COVERING 10 TO 30 DEGREE COVERAGE SYSTEMS

AHD-912Z-4
ausführung / model :   mobiles  hochleistungs-Lautsprecher- 
      modul-system
      Portable high performance   
      loudspeaker
Übertragungsbereich/ Freq Range:  ±10db 400 hz bis 8 khz
      ± 3 db 500 hz bis 8khz
abstrahlwinkel / coverage:  nominal  25 ° x 15 ° (hor. x vert.)
schalldruck / sound Pressure Level max. : (1 m)  148 db sPL @1 khz
schalldruck / sound Pressure Level peak : (1 m)  154 db sPL
oberfläche / surface treatment:  RaL 1031F
Gehäuseausführung /  enclosure type: ai/ss
maße / dimensions:   (b x h x t) 250 x 1050 x 230 mm
Gewicht / Weight:     24,8 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range:   -30° c bis +70° c 
      (frei von kondensaten / free of   
      condensates)

120dB 98dB 86dB

2500m600m50m

AHD-912Z-4 

Beschallungsareal
sound reinforcement area

818.122m 654m

 Optional nach 
DIN EN 60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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AD-360-1   
Ausführung	/	Model	:	 	 	 Mobiles	Hochleistungs-	 	 	
	 	 	 	 	 	 Lautsprecher-Modul-System
      Portable high performance   
      loudspeaker
Übertragungsbereich/ Freq Range:  ±10db 150 hz bis 8 khz
      ± 3 db 200 hz bis 6khz
abstrahlwinkel / coverage:  nominal  360° x 60° (hor. x vert.)
schalldruck / sound Pressure Level max. : (1 m)  126 db sPL @1 khz
schalldruck / sound Pressure Level peak: (1 m)  131 db sPL
oberfläche / surface treatment:   RaL 1031F
Gehäuseausführung /  enclosure type: ai/ss
 maße / dimensions:   (b x h x t) 200 x 500 x  200 mm
Gewicht / Weight:    21,9 kg
temperaturbeständigkeit /
temperature range:   -30° c bis +70° c 
      (frei von kondensaten / free of   
      condensates)

der ad-360-1 ist ein hochleistungslautsprechersystem 
für sprach- und musikübertragung über mittlere 
entfernungen mit einer abstrahlcharakteristik von 
360° x 60°. die patentierte passive Lautsprecher-
einheit der 900-serie wird durch eine controller-
verstärkereinheit angesteuert. mit dem aP-900b 
verstärker stellt voccom audio einen speziell für dieses 
system entwickelten Gerätetyp zur verfügung. der 
Lautsprecher ad-360-1 ist für den außeneinsatz auch 
unter schwierigen Wetterbedingungen entwickelt 
worden. das aus aluminium und edelstahl gefertigte 
Gehäuse hält auch größeren mechanischen 
belastungen stand. Zum Lieferumfang gehört ein 
Fahrzeug- oder stativbefestigungssatz und eine 
schutz- und transporthülle, die den Lautsprecher bei 
nichtbenutzung vor Witterungseinflüssen schützt.

Serie 900 Automotive 360° Lautsprecher
900 Series 360° loudspeaker

360° Lautsprecher AD-360-1
360° loudspeaker AD-360-1

ad-360-1 are high performance loudspeaker systems 
for speech and music transmission over medium 
distances with a coverage of 360° x 60°. this passive 
loudspeaker unit of the 900 series is powered by a 
specially developed aP-900b controller amplifier. the 
systems ad-360-1 are designed for outdoor use even 
under harsh weather conditions. the aluminium and 
stainless steel housing is sufficiently robust to withstand 
considerable mechanical stress. there are a range of 
accessories to enable vehicle mounted, or speaker 
stand operation and a transport cover to protect the 
unit when not in use.

86dB 98dB 120dB

VOCcom AD-9-360

190m 50m 4m

Beschallungsaerial
sound reinforcement Aeria

Pain barrier at 
  +120 dB (A) 

Communication with 
98dB (A) at destination

Communication with 
86dB at destination

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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Systemintegration von Netzwerktechnik
System integration of network technology 

Computergestützte-Audiozentrale PAN/TILT with M-215X

Netzwerk

Computergestützte-Audiozentrale 

Netzwerk

HS-2060-POE

Computergestützte-Audiozentrale 

Netzwerk

MH-918 active with Dante and beamsteering technology
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CDL-136 Hochleistungs-Drohnen-Lautsprechersystem
CDL-136 High-performance drone speaker system
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the  cdL-136 is the world first professional high 
performance self powered loudspeaker, light enough 
for drone application • the speaker system is ultra-
compact • servicable in all terrains • complete 
system weighs only 2,9 kg including amplification and 
batteries • features excellent speech intelligibility at 
distances of 200 to 400 metres •is one of the most 
powerful speakers available world-wide for its size and 
weight • features a wide selection of accessories to 
make it an incomparable and flexible solution for a 
range of applications • RPL- 600 Recording / Play / 
PTT-Mikrophone • Remote control features for covert 
operation
the cdL-136 is a battery powered high perfor-
mance self powered loud- speaker system with 
ex-ceptional speech intelligibility and extreme long- 
range capability. Weighing only 2,9 kg (including 
batteries) makes the cdL-136 one the highest per-
forming battery powered systems in its class world-
wide. the use of a high efficiency precision loud-
speaker in combination with the latest in am-plifier, 
battery and speaker technology, creates superior 
performance from such a small package. 
this system enables the transmission of high quality 
intelligible speech over distances of 100 to 400 me-
tres. superior speech intelligibility addresses the target 
audience in the most effective way. there are two 
patents protecting the acoustic design of the system.
the optional remote control allows operation from 
undercover positions, or while on the move. the system 
has been developed for use by the military, police, 
fire and emergency services, as well as rescue and 
disaster relief organisations. various adjustable in- and 
outputs enable the connection of many different 
accessories.

der  cdL-136 i s t  e in  autonom arbei tendes  
hochleistungslautsprechersystem mit bester sprach-
verständlichkeit und extremer Reichweite. mit einem 
Gewicht von nur 2,9 kg (einschließlich kamera, sende-, 
empfangstechnik u. batterie) ist das cdL-136 weltweit 
das leistungsstärkste batteriebetriebene system in 
seiner klasse. die verwendung eines hocheffizienten 
Präzisionslautsprechers in kombination mit der 
neuesten verstärker- und batterietechnologie sorgt für 
überlegende  Leistung bei kleinsten abmessungen. 
das system überträgt sprache   über entfernungen 
von 150 bis 400 m bei hohem Umgebungslärmpegel 
(>85db). Überlegene sprachverständlichkeit spricht 
die Zielgruppe effektiv an. das durch mehrere 
Patente geschützte, auf drohnen abgestimmte 
akustische design wird so zum  überlegenen 
Werkzeug. das system ist für den militärischen einsatz 
konzipiert und so auch ideal einsetzbar für Polizei, 
Feuerwehr, Rettungsdiensten sowie bei Rettungs- und 
katastrophenhilfsorganisationen.
die zum Lieferumfang gehörende Fernbedienung und 
monitoreinheit ist überall einsatzbereit. durch das im cdL-
136 integrierte kamerasystem werden die Flugbilder 
auf dem 10,1“ monitor in der Fernbedienungseinheit 
wiedergegeben. die Fernbedienungseinheit beinhaltet 
folgende komponenten: Livebildmonitor für die 
drohnenkamera mit videoempfangstechnik (>3 km 
Reichweite), audiozentrale mit mic/aUX-eingang, mP3-
Rec/Player, ad-hoc-Recorder, audiodaten-sender (>3 
km Reichweite), Ladetechnik für cdL-136-akku und 
Fernbedienungsakku, anzeigeinstrumente, dc u. ac-
anschluss.

Technische Daten CDL-136

model cdl-136 

Übertragungsbereich ±3dB 300 Hz bis 8 kHz

SPL peak* 136 dB @ (1 m)

Abstrahlwinkel 60 ° x 35 ° (H,V)

Alarmsignal Auslösetaste für Alarmsignal u. 
Lautstärkeregler

Batterietyp LI

Funkverbindung WR-1,4, WR- 2,4

Flugzeit <1,5 Std

Betriebszeit je nach Leistung 45 bis 90 min.

IP-Schutzklasse IP65  120dB 98dB 86dB

300m75m6m

CDL-136
 

Beschallungsareal
sound reinforcement area

47.124m 314m
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mit dem voccom mP-900 entwickelte voccom audio eine 
neue audiozentral- und Fernbedienungsgeneration 
für die voccom, Lsa und 900 serie im „Single module 
nutzungskonzept“. die systemeinheit kann in der 
schutzklasse  iP67 ausgeführt werden und ist für 
den außeneinsatz konzipiert (-20 bis +60°). das 
multimissionsfähige system ist für den militärischen 
einsatz entwickelt. durch das programmierbare 
d i sp lay-  und bedienungskonzept  i s t  e ine 
mehrsprachige nutzung  möglich. Fernbedienungs- 
und Recordersysteme verfügen über die Funktionalität 
eines vollständig eigenständigen audiosystems. ein 
großes kontraststarkes spezialdisplay visualisiert alle 
Funktionen auch bei schlechten sichtverhältnissen 
sowie bis -20°c. Über den beleuchtungstaster lässt 
sich die displaybeleuchtung zu- und abschalten.  
die mit haptischen druckpunkten ausgerüstete 
bedienoberfläche ist mit handschuhen bedienbar.
abgesetzte kabel- und drahtlosfernbedienungs-
einheit mit ad-hoc-Recordereinheit, mP-3 Recorder/
display für statusanzeigen mit zuschaltbarer 
beleuchtung, optionale aP-Locktm schaltung, taster 
für Wirk-/signalmittel, mikrofon- und Lineeingang, 
Lautstärkeregler, on/off-schalter und interne sowie 
Fremdspeisung über dc/„internal Rechargable“ 
(12/24 v) oder 90/250v netz (mit netzteil PsU24).

With the voccom-mP-900, voccom audio introduces 
a new generation of audio and remote control 
functionality for the voc, Lsa and 900 series as a 
“Single module Operational controller”. the unit 
is constructed to iP67 and conceived for outdoor 
deployment (-20 to +60 deg c). this versatile 
system has been developed for military operational 
deployment. the display is programmable and the 
unit is designed for multilingual use. Remote control 
and recording functionality make this unit equivalent 
to a fully independent sound system. the large, high 
contrast display features all functions clearly visible 
even in poor light conditions, even at -20 deg c. 
there is a separate display back light switch while 
the touch sensitive screen can be accessed while 
wearing gloves.
Remote and wireless control unit incorporating 
ad-hoc-Recorder, mP3 Recorder / display of status 
and separate switchable backlight, optional aP-
Locktm circuitry, switchable alarm signal, mic/line 
input, volume control, on/oFF switch and internal or 
external power supply via dc / internal rechargeable 
(12/24 v) or 90/250 v mains (with mains adaptor 
PsU24)

MP-900V Fernbedienungseinheit und Recorder 
MP-900V Remote Control and Recorder Unit 

model mp-900 

Übertragungsbereich ±3dB 20 Hz bis 18 kHz

MP-3 Recorder Wahlweise als AD-Hoc oder Recorder umschaltbar

Speicher Intern

Alarmsignal Auslösetaste für Alarmsignal u. Lautstärkeregler

Mixer und Eingänge LEMO

Ausgang LEMO

Ausgang 0 dB

Monitor integrierter für Kopfhörer

Playertypen MP-3-Player u.  Instantplayer

Ladegerät (Optional) integriert mit Tiefentladeschutz, Batteriezustands- und -ladeanzeige

Mikrofon ML-515R
ML-5177R

Rückkopplungsunterdrückung Ad-Hoc-Recorderfunktione

Fernbedienungs- und Steuereinheiten
Remote and control units
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PR-900 Protokollrecorder

GPS

Sie sprechen, die Blackbox dokumentiert live und 
automatisch.
Unsere Protokollrecorder unterstützen sie bei ihren 
missionen und vereinfachen ihre einsatzdokumentation 
erheblich. dazu dokumentiert er nicht nur in Worten, 
Pegeln und Geo-daten, sondern verknüpft diese 
auch mit Google-maps oder open street maps®. 
das alles geschieht in echtzeit. so werden sämtliche 
einsatzrelevanten daten sichtbar. der als einschub für 
ihre mP-900 ausgeführte Protokollrecorder vereinigt 
drei systemeinheiten. diese sind intern mit der mP-900 
verbunden. mit einer sd-speicherkarte wird ein sehr 
robustes, ohne bewegliche teile auskommendes 
speichermedium eingesetzt. die einheitlichen 
speichermedien können mit einer speicherkapazität 
von max. 32 Gb verwendet werden. 
der Protokollrecorder ist ein redundant von der mP-
900 arbeitendes Recordersystem zur aufzeichnung 
aller über die außenlautsprecher übertragenen 
nachrichten, Leistungsdaten und Geopositionen. er 
geht automatisch in aufnahmebereitschaft, wenn 
die mP-900 mit dem Leistungsverstärker kommuniziert 
und zeichnet automatisch auf. alle daten können 
nach dem einsatz mit der zum Lieferumfang 
gehörenden W10-software auf ihren Pc übertragen, 
ausgewertet und grafisch in einer Google-maps®-
ansicht dargestellt werden.

documents all settings and emissions, live and 
automatically.
this protocol recorder supports mission documentation 
considerably by recording words, levels and Geo-
positioning data with reference to google-maps or 
open-street-maps® - all in real time - thus all mission 
relevant data is available. the protocol recorder 
fits into a slot in the mP-900. it combines 3 system 
components internally connected to the mP-900. 
an sd memory card completes a robust recording 
environment without moving parts with capacity up 
to 32Gb.
the protocol recorder is an independent recording 
system of the mP-900 recording system to record 
all data of broadcast material, levels, settings and 
geo positioning. it operates automatically and 
autonomously when the mP-900 communicates with 
an amplifier. all data can be downloaded with the 
W10 software supplied with the unit to a laptop and 
displayed via a google-maps® app.

PR-900 log recorder

model pr-900 

Übertragungsbereich ±3dB 20 Hz bis 18 kHz

MP-3 Recorder Ja mit Verschlüsselung

Speicher Intern

GPS Ja

Software W10 (Excel® u. Google-Earth®)

Speicher 16 GB SD (ca. 1800 Std)
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die Fernbedienungskonsole QR/Rc-360-7 ist für die 
nutzung mit den systemen der voccom 360° serie 
konzipiert. das system verfügt über eine analoge    
bedieneroberfläche, wie auch eine digitaloberfläche, 
die von einem touchscreen oder Pc aus bedienbar 
ist. durch ihre analoge und digitale nutzerober-
fläche macht sie sich zum idealen Werkzeug für die                 
arbeit unterschiedlich ausgebildeter besatzungen. die     
Fernbedienungskonsole steuert auch die vier Zonen 
des 360° Lautsprechers separat an. 

•	 BOS Einsatzfahrzeug
•	 katastrophenschutz
•	 Zuspieler für 360° Sprachdurchsagen 
•	 Abgestimmt auf AP-1200/Ad-360-16            

Anwendungen
•	 Hochwertige Audiomischung auch bei        

ungeschultem Personal

the QR/Rc-360-7 remote control console is designed 
to complement the voccom 360° series.  the unit 
has an analogue user interface surface as well as 
digital, accessible via a touchscreen or Pc.  this dual 
analogue / digital access makes this the ideal tool for 
use by teams skilled in either discipline. the console 
can address all 4 zones of the 360° radiating speaker 
independently. 

* Public safety and emergency relief   
 agency vehicles
* Disaster management 
* Message generator for 360°                     
 announcements
* Designed to complement AP-1200/  
 AD-360-16 in use
* Professional audio mixing even by   
 untrained personnel 

QR-360 Analog/Digital-Fernbedienungseinheit 
QR-360 Analog/DigitalRemote-Control unit 

model Qr-360

Kanalkapazität 7 Kanal MIC / LINE

Frequenzbereich 50 Hz bis 20 KHz

Schnittstellen 16

Analog-Spezifikation Impedanz-Eingang: > 10 k, Eingangsspannung: 5 bis 500 mV, potentialfrei
Impedanz-Ausgang: > 1O k, Ausgangsspannung: 0 dB, potentialfrei
Ausgang Kopfhörer: > 6,3 mm Klinke 

Ausbreitungsverzögerung 4,5 ms

Netzwerk RJ45, (optional mit Dante-Konnektivität)

Stromversorgung Eingangsspannung 10 bis 30 V DC oder Steckernetzteil AC 115/230 V AC (nicht im Lieferumfang) 

Gewicht 1,1 KG analoges Mischpultteil / 2,7 KG 19“ Steuereinheit

Abmessung BxTxH   215 x 190 x 45 mm

Bauform Pultformgehäuse / 19“ Einschub mit 2 HE
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PR-920 Protokollrecorder

Sie sprechen, der PR-920 dokumentiert live und 
automatisch.
digitaler aufzeichnungs- u. Protokollrecorder in der bau-
reihe 900 mit beweissicherem aufzeichnungsformat: 
der PR-920 ist durch das 1 he ½-19“ standardbaufor-
mat extrem kompakt. das system zeichnet automa-
tisch auf eine sd-karte auf, wobei die aufzeichnungen 
gleichzeitig  im Wiedergabezugriff sind.
der Recorder/Player stellt eine ideale Lösung für 
alle mobilen und semimobilen anwendungen dar. 
darüber hinaus ist das system mit seiner ausstattung 
in idealer Weise geeignet für den einsatz bei:  

•	 Behörden und Organisationen mit                  
Sicherheitsaufgaben

•	 Anderen sicherheitsrelevanten Organisationen 

audioaufzeichnungen bzw. aufnahmen und Wieder-
gaben sind gleichzeitig und unabhängig voneinander 
möglich. Für die Wiedergabe am Gerät ist ein regel-
barer kopfhörerausgang integriert. 

Automatic live and secure (evidence depositry) 
logging of settings and recording of announce-
ments.

the PR-920 is housed in a compact 1U 1/2 19” stan-
dard imhoff rack format enclosure. the unit records 
automatically on a built-in sd card archiving me-
dium, with the recordings simultaneously accessible 
as playback. it is an ideal solution for all mobile and 
semi-mobile applications, including…
  
 
* digital radio
* security agencies 
* Public safety authorities and organisations
 
  
audio messages or recordings and playback 
are possible simultaneously and independent-
ly of each other. an adjustable headphone 
output is integrated for playback on the unit. 
 

PR-920 log recorder

model pr-920 

Aufzeichnung Kanalkapazität 1 Kanal

Schnittstellen 6 x analoge

Analog-Spezifikation
Impedanz-Eingang: > 10 k, Eingangsspannung: 5 bis 500 mV, potentialfrei
Impedanz-Ausgang: > 1O k, Ausgangsspannung: 0 dB, potentialfrei
Ausgang Kopfhörer: > 6,3 mm Klinke 

Aufzeichnungsstart Analog Sprachansteuerung (VOX), Manuel

Aufzeichnungsformat VocCom-RCV / mp3

Aufnahmekapazität SD-Karten  32 GB (ca. 2500 Std.)

Bedienung
Display alphanumerisches LED-Grafik 128 x 32 , 6 Funktionstasten und 3 LEDs
Wiedergabe eingebauter, regelbarer Anschlüsse für Kopfhörer und
Überspielgerät. 

Stromversorgung Eingangsspannung 10 bis 30 V DC oder Steckernetzteil AC 115/230 V AC 

Bauform ½ 19“ Einschub mit 1 HE

QR-360 Analog/Digital-Fernbedienungseinheit 
QR-360 Analog/DigitalRemote-Control unit 
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die Rc-100 ist eine sehr leicht handhabbare Fern-    
bedienungskonsole für die steuerung von ahd-syste-
men. die für militärische anwendungen entwickelte 
Fernbedienungseinheit entspricht der schutzart iP65 
und ist seewasserfest. die Fernbedienungskonsole 
verfügt über einen integrierten ad-hoc Recorder, der 
Rückkopplungen durch zeitverzögerte Wiedergabe 
eliminiert. Gleichzeitig kann der ad-hoc-Rekorder 
genutzt werden, um ansagen mehrfach zu wieder-
holen. in verbindung mit einem mikrofon aus der 
mL-R-serie ist die bedienung des systems auch unter 
schwierigen bedingungen wie beispielsweise hohem 
seegang einfach möglich. das system umfasst einen 
mikrofon-/Leitungseingang mit Lautstärkeregelung 
und einen separat regelbaren, programmierbaren 
sirenentongenerator. sirene und mic- / Lineeingang 
mit separater Lautstärkereglung. alle bedienelemente 
(taster, schalter und Fader) sind auch mit hand-
schuhen bedienbar. .

 the Rc-100 is a very easy-to-use remote control con-
sole for controlling ahd systems. designed for military 
applications, the remote control unit is iP65 rated and 
seawater resistant. the remote control console has an 
integrated ad-hoc recorder that eliminates feedback 
due to time-delayed playback. at the same time, the 
ad-hoc recorder can be used to repeat announce-
ments several times. in combination with a micro-
phone from the mL-R series, the system can be easily 
operated even under difficult conditions such as high 
swell. the system includes a mic / line input with volume 
control and a separately controllable, programmable 
siren tone generator. siren and mic / line input with 
separate volume control. all controls (buttons, switches 
and faders) can be operated even with gloves.  
 

RC-100 Remote Control and Recorder Unit

model rc-100 

Eingänge Kanalkapazität 1 Kanal Mic / Line

Frequenzbereich 20 Hz bis 18 kHz +/- 3dB

Schnittstellen 2 x analoge

Sirenengenerator programmierbar

Mikrofontechnik Optional ML-525-5 oder ML-536-5

Aufzeichnungsformat VocCom-MP-3
Lautstärkeregelung: über Drehregler für Mic / Line / über Drehregler für Sirene separat

Stromversorgung Fremdspannung 10 bis 30 V DC  oder M-Serie

Abmessung BxTxH   125 x 170 x 55 mm

Bauform  Kunststoffgehäuse: wasserdicht, Schutzart IP65

RC-100 Fernbedienung mit AD-HOC-Recorder
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STREETHAILER Steuergerät

das streethailer® steuergerät ist eine koplette mobile 
audiozentrale mit mixer, Recorder, sirene und Leis-
tungsverstärker für mobile einsätze . das Gerät hat 
die schutzart iP52  und ist für den außeneinsatz, vor 
allem für militärische anwendungen, konzipiert. das 
Gerät verfügt über die Funktionalität eines eigen-
ständigen Fernbedienungs- und audiosystems mit 
aufzeichnungsmöglichkeit. das große, kontrastreiche 
display zeigt alle angezeigten Funktionen auch bei 
schlechten sichtverhältnissen sowie bei extremen 
temperaturen von -20°c bis +60°c. das mit dc (12 
bis 32 v) betriebene system beinhaltet einen aktiven 
vorhörmonitor und die Leistungsendstufe für das Laut-
sprechersystem. die bedienoberfläche ist so konzipi-
ert, dass sie auch mit handschuhen bedient werden 
kann. das Gerät ist aus hochfestem kunststoff ge-
fertigt, geeignet für den robusten militärischen einsatz. 
 

the streethailer® control unit is a complete mobile 
audio centre with mixer, recorder, siren and power 
amplifier for mobile operations. the unit has an iP52 
rating and is designed for outdoor use, especially for 
military applications. the unit has the functionality 
of a stand-alone remote control and audio system 
with recording capability. the large, high-contrast 
display shows all displayed functions even in poor 
visibility conditions as well as in extreme temperatures 
from -20°c to +60°c. the dc (12 to 32 v) powered 
system includes an active pre-listening monitor and 
the power amplifier for the loudspeaker system. the 
user interface is designed so that it can be oper-
ated even when wearing gloves. the unit is made of 
high-strength plastic, suitable for rugged military use. 
 
 

STREETHAILER Remote

model streethaIler® apm-250 

Übertragungsbereich ±3dB 20 Hz bis 18 kHz

MP-3 Recorder Wahlweise als AD-Hoc oder Recorder umschaltbar

Speicher Intern (USB)

Alarm-Signal Auslösetaste für Alarmsignal u. Lautstärkeregler

Mixer und Eingänge XLR

Ausgang Speakon

Ausgangsleistung 360 W/RMS

Monitor integrierter aktive Lautsprecher

Player MP-3-Player u.  Instantplayer

Spannungsversorgung 12 bis 32 V

Mikrofon ML-525-5
ML-536-5

Rückkopplungsunterdrückung Ad-Hoc-Recorderfunktion

•	 Integrated 380 w power amplifier
•	 integrated monitorspeaker
•	 microphone and Line Level inputs
•	 High contrast display
•	 Backlight Illumination separate on/off 

control 
•	 mP3 recorder/player/instandplayer
•	 continuous playback function
•	 Ad-HOc-R© -Recorder  
•	 Programmable alarm signal 
•	 Output link
•	 Audio output for optional                               

wireless transmitter 
•	 Automatic output level control with limi-

ter  
•	 dc 12 bis 32 V
•	 Built in 16 gbyte memory
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Fernbedienungseinheit R-914-1 (iP67)
abgesetzte kabel-Fernbedienungseinheit für 
system 900 mit aP-Locktm schaltung, taster für 
Wirk-/signalmittel mit Lautstärkeregler, mikrofon- und 
Lineeingang mit Lautstärkeregler, on/off-schalter

Fernbedienungseinheit  Rc-7 für Lsa-2011, 914Z, Lsa-X 
abgesetzte kabel-Fernbedienungseinheit für 
system Lsa-2011, taster für Wirk-/signalmittel mit 
Lautstärkeregler, mikrofon- und aUX-eingang mit 
Lautstärkeregler, batterieanzeige, abgesetzte 
kabel- und drahtlosfernbedienungseinheit* mit ad-
hoc-Recordereinheit. taster für Wirk-/signalmittel, 
Fremdspeisung über dc. (*optional)

Fernsteuerungen
Remote Controls

Fernbedienungseinheit R-914-1 (IP67)
Remote Control (IP67)

Remote control Unit R-914-1 (IP67)
Redundant wired remote control unit with aP-
Locktm, switches for loudness level control and  nLW, 
microphone and line level input with volume control, 
on/oFF switch.

Fernbedienungseinheit RC-7
Remote Control RC-7

Remote control Unit Rc-7 for  Lsa-2011, 914Z, 
Lsa-X  Redundant wired remote control unit for 
Lsa-2011 unit, switches for loudness level control, 
microphone and aUX input, with volume control, 
battery condition indicator. Remote and wireless 
*control unit incorporating ad-hoc-Recorder. 
(*optional)

SERIES

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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Fernbedienungseinheit R-914-2aR (iP67)
abgesetzte kabel-Fernbedienungseinheit für 
system 900 mit ad-hoc-Recordereinheit, aP-
Locktm schaltung, taster für Wirk-/signalmittel mit 
Lautstärkeregler, mikrofon- und Lineeingang mit 
Lautstärkeregler, on/off-schalter.

Fernbedienungseinheit mit Ad-HOC-Recorder R-914-2AR (IP67)
Remote Control with AD-HOC-Recorder (IP67)

Remote control Unit R-914Z- 2AR (IP67)
Redundant wired remote control unit with ad-hoc-
Recorder unit, aP-Locktm, switches for loudness level 
control and  nLW, microphone and line level input 
with volume control, on/oFF switch

SERIES

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional
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der  au tomot i ve  und mar i t im e inse t zbare 
Zweikanal-verstärkereinschub aP-450 ist speziell für 
die anforderungen der unterschiedlichen voc-
Lautsprechersysteme konfiguriert.
d i e  umfang re ichen  dsP- Funk t i onen  s i nd 
erweiterungsfähig mittels zukünftiger voccom 
audio Firmware-Updates. das macht den aP-450 
zu echten strategischen investitionen in die Zukunft. 
die integrierten dsP-gesteuerten Leistungsendstufen 
treiben die hochleistungslautsprecher der voc 
systemfamilie an. der endverstärker ist in zwei 
Grundausführungen lieferbar: als dc-system für den 
Gleichspannungsbereich von 12 bis 32 volt und als ac/
dc endstufe mit erweiterter 90 bis 240 v ac-speisung.

the aP-450 2 channel amplifier module is specifically 
configured for the requirements of the various voc 
speaker systems in either automotive or marine 
applications.
the extensive dsP functionality can be expanded 
by future voccom audio firmware upgrades. this 
makes the aP-450 a true strategic investment for the 
future. the integrated dsP controlled power amplifiers 
provide the power for all the high performance voc 
speaker systems. these amplifiers are available in 
two basic versions - as a dc system for use from 9v 
to 32v dc and as an ac/dc powered amplifier with 
extended input of 90 to 240v ac mains current.

AP-250 DC u. AC/DC  DSP-Leistungsverstärker
AP-250 DC u. AC/DC  DSP-Power Amplifier 

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

model ap-250 

Mounting For mobile use

Power 1 x 150 W

Max Peak-Power 1 x 300 W

Control Amplifier DSP controlled

Voltage DC 12 to 32 V or AC 90 - 240 V

Dimensions (HxWxT) 120 x 325 x 260 mm

Weight 3,7 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C

AP  Serie Leistungsendstufen
AP series Power-Amps   
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der  au tomot i ve  und mar i t im e inse t zbare 
Zweikanal-verstärkereinschub aP-450 ist speziell für 
die anforderungen der unterschiedlichen voc-
Lautsprechersysteme konfiguriert.
d i e  um fang re ichen  dsP- Funk t i onen  s i nd 
erweiterungsfähig mittels zukünftiger voccom 
audio Firmware-Updates. das macht den aP-450 
zu echten strategischen investitionen in die Zukunft. 
die integrierten dsP-gesteuerten Leistungsendstufen 
treiben die hochleistungslautsprecher der voc 
systemfamilie an. der endverstärker ist in zwei 
Grundausführungen lieferbar.: als dc-system für den 
Gleichspannungsbereich von 12 bis 32 volt und als ac/
dc- endstufe mit erweiterter 90 bis 240 v ac-speisung.

the aP-450 2 channel amplifier module is specifically 
configured for the requirements of the various voc 
speaker systems in either automotive or marine 
applications.
the extensive dsP functionality can be expanded by 
future voccom audio firmware upgrades. this makes 
the aP-450 a true strategic investment for the future. 
the integrated dsP controlled power amplifiers provide 
the power for all the high performance voc speaker 
systems. these amplifiers are available in two basic 
versions - as a dc system for use from 9v to 32v dc 
and as an ac/dc powered amplifier with extended 
input of 90 to 240v ac mains current.

AP-450 DC oder AC oder AC u. DC  DSP-Leistungsverstärke
AP-450 DC or AC or AC u. DC DSP-Power Amplifier

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

model ap-450  

Mounting For mobile use

Power 2 x 150 W

Max Peak-Power 2 x 480 W

Control Amplifier DSP controlled

Voltage DC 12 to 32 V or AC 90 - 240 V

Dimensions (HxWxT) 120 x 325 x 260 mm

Weight 4,1 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C
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der  au tomot i ve  und mar i t im e inse t zbare 
Zweikanal-verstärkereinschub aP-850 ist speziell für 
die anforderungen der unterschiedlichen voc-
Lautsprechersysteme konfiguriert.
d i e  umfang re ichen  dsP- Funk t i onen  s i nd 
erweiterungsfähig mittels zukünftiger voccom 
audio Firmware-Updates. das macht den aP-850 
zu echten strategischen investitionen in die Zukunft. 
die integrierten dsP-gesteuerten Leistungsendstufen 
treiben die hochleistungslautsprecher der voc 
systemfamilie an. der endverstärker ist in zwei 
Grundausführungen lieferbar: als dc-system für den 
Gleichspannungsbereich von 12 bis 32 volt und als ac/
dc- endstufe mit erweiterter 90 bis 240 v ac-speisung.

the aP-850 2 channel amplifier module is specifically 
configured for the requirements of the various voc 
speaker systems in either automotive or marine 
applications.
the extensive dsP functionality can be expanded by 
future voccom audio firmware upgrades. this makes 
the aP-850 a true strategic investment for the future. 
the integrated dsP controlled power amplifiers provide 
the power for all the high performance voc speaker 
systems. these amplifiers are available in two basic 
versions - as a dc system for use from 9v to 32v dc 
and as an ac/dc powered amplifier with extended 
input of 90 to 240v ac mains current.

AP-850 DC oder AC  DSP-Leistungsverstärker
AP-850 DC or AC DSP-Power Amplifier 

 Optional nach 
DIN EN 60529/60849 (VDE 0828) 
Britisch Standard 6840 optional

model ap-850  

Mounting For mobile use

Power 4 x 180 W

Max Peak-Power 4 x 250 W

Control Amplifier DSP controlled

Voltage DC 12 to 32 V or AC 90 - 240 V

Dimensions (HxWxT) 120 x 325 x 260 mm

Weight 3,85 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C



59

PRODUCT OVERVIEW 2021/22

der automotive und maritim einsetzbare verstärker 
aP-1200 ist speziell für die anforderungen von 
m-415XP und m9-360 voccom-Lautsprechersystemen 
konfiguriert. die umfangreichen dsP-Funktionen sind 
erweiterungsfähig mittels zukünftiger voccom audio 
Firmware-Updates. das macht den aP1200 zu einer 
echten strategischen investition in die Zukunft. die 
integrierten dsP-gesteuerten Leistungsendstufen 
versorgen und schützen die hochleistungslautsprecher 
der voccom systemfamilie. der endverstärker ist lieferbar 
als dc-version für den Gleichspannungsbereich von 
12 bis 32 volt und als ac-version mit erweiterter 90 bis 
240 v ac-speisung.

AP-1200 DC DSP-Leistungsverstärker

the automotive and marine aP-1200 amplifier is 
specifically designed to meet the needs of m-415XP 
und m9-360 voccom loudspeaker systems. the 
extensive dsP features are expandable through future 
voccom audio firmware updates. this makes the 
aP1200 a true strategic investment in the future. the 
integrated dsP-controlled power output stages supply 
and protect the high-performance loudspeakers of 
the voccom system family. the power amplifier is 
available as a dc version for the dc voltage range 
of 12 to 32 volts and as an ac version with extended 
90 to 240 v ac power supply.

AP-1200 DC DSP-power amplifier

model ap-1200  

Mounting For mobile use

Power 8 x 150 W

Max Peak-Power 8 x 250 W

Control Amplifier DSP controlled

Voltage DC 12 to 32 V or AC 90 - 240 V

Dimensions (HxWxT) 120 x 325 x 260 mm

Weight 7,20 KG

Temperature resistance -30° C - +70° CAP-1200-4 DC Leistungsverstärker

AP-1200-4 DC power amplifier

model ap-1200-4  

Mounting For mobile use

Power 4x 250 W

Max Peak-Power 4x 500 W

Control Amplifier DSP controlled, Sec-
tor circuit for AD-360

Voltage DC 12 to 32 V or AC 90 - 240 V

Dimensions (HxWxT) 120 x 325 x 260 mm

Weight 7,20 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C

der automotive und maritim einsetzbare verstärker 
aP-1200 ist speziell für die anforderungen von 
m-360 voccom-Lautsprechersystemen konfiguriert. 

the automotive and marine aP-1200 amplifier is 
specifically designed to meet the needs of m-360 
voccom loudspeaker systems. 
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ML- Serie Mikrofone Serie
ML-Series Microphone   

das voccom audio mikrofon mL515 ist niederohmig 
und speziell für den robusten einsatz konzipiert. das 
mikrofon ist besonders geeignet für die verwendung 
in sprache und Paging-anwendungen. entwickelt für 
kommunikationssysteme -mobile und feste stationen- 
einschließlich militär, Polizei, Feuerwehr, versorgungs-, 
transport-, handels-, und industrieanwendungen. 
besonders geeignet für Umgebungen mit hohen 
hintergrundgeräuschen. 
eigenschaften: 
Frequenzgang für sprachkommunikation konzipiert, 
shure-Richtmikrofonelement, minimale aufnahme 
von hintergrundgeräuschen durch „close-talk-design“, 
robustes ai-Gehäuse,  doppel-Pole, single-throw-Ptt-
taste für konstante nutzung konzipiert.

the voccom microphone mL515 is a low impedance 
unit designed especially for heavy duty use. it is 
particularly suited for speech and paging applications. 
it has been designed for mobile and fixed applications 
including military, Police, Fire, supply chain, transport, 
trade and industrial and use in high ambient noise 
environments. 
characteristics: frequency response designed for 
speech communication, directional microphone, 
minimal background noise interference through 
close-talk-design, heavy duty ai housing , double 
pole, single throw Ptt (Push to talk) switch designed 
for constant use.

model ml-525-3 

heavy duty handheld  
microphone with Ptt

Special features Ptt button

Freq. Range 50 hz to 15 khz

Polar Pattern Cardioid

Transducer Type Dynamic

Max SPL >140 dB

Housing / Finish Anodized Al / Black

Cable connection XLR-3 pole male

Dimensions (HxW) 200 x 38 mm

Weight 0,306 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C

ML-525-3 Mikrofon
ML-525-3 Mikrophone
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ML-525-5 Mikrofon

das voccom audio mikrofon mL515R ist niederohmig 
und speziell für den robusten einsatz konzipiert. das 
mikrofon ist entwickelt für die verwendung in sprach- 
und Paging-anwendungen in verbindung mit der 
Lsa, mh, mP-900 und Rc-7 Fernbedienung. es ist 
besonders geeignet für kommunikationssysteme - 
mobile und feste station - einschließlich militär, 
Polizei, Feuerwehr, versorgungs-, transport-, handels-, 
und industrieanwendungen. besonders geeignet für 
Umgebungen mit hohen hintergrundgeräuschen. 
eigenschaften: 
Frequenzgang für sprachkommunikation konzipiert, 
shure-Richtmikrofonelement, minimale aufnahme 
von hintergrundgeräuschen durch „close-talk-design“, 
robustes ai Gehäuse,  doppel-Pole, single-throw-Ptt-
taste mit Umschaltung für Ptt- Recording- und Play-
Funktion.

the voccom microphone mL515R is a low impedance 
unit designed especially for heavy duty use. it is 
particularly suited for speech and paging applications. 
it has been designed for mobile and fixed applications 
including military, Police, Fire, supply chain, transport, 
trade and industrial and use in high ambient noise 
environments. 
characteristics:the frequency response is designed for 
voice communication, shure directional microphone 
element, minimal background noise by „close-talk 
design“, rugged ai housing, double pole, single throw 
Ptt button with changeover for Ptt recording and play 
function ,

ML-525-5 Microphone

model ml-525-5 

heavy duty handheld  
microphone with Ptt

Special features multifunctional Ptt switch
control switch for a-hock-
Rec

Freq.	Range 50 hz to 15 khz

Polar Pattern Cardioid

Transducer Type Dynamic

Max SPL >140 dB

Housing	/	Finish Anodized AL / Black

Cable	connection XLR-5 pole male

Dimensions (HxW) 200 x 38 mm

Weight 0,310 KG

Temperature resistance -30° C - +70° C
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mL536-3 „close-talk“- mikrofon 
ein dynamisches handmikrofon konzipiert für die 
sprachkommunikation und „Paging“-anwendungen. 
entwickelt für kommunikationssysteme - mobile 
und feste station - einschließlich der militär, Polizei, 
Feuerwehr, versorgungs-, transport-, handels-, und 
industrieanwendungen. besonders geeignet für 
Umgebungen mit hohem hintergrundgeräuschpegel. 
eigenschaften: 
Frequenzgang für sprachkommunikation konzipiert, 
Richtmikrofonelement, minimale aufnahme von 
hintergrundgeräuschen durch das „close-talk-
design“, robustes abs Gehäuse,  doppel-Pole, „single-
throw“-Ptt-taste für konstante nutzung konzipiert ,  
montagehalterung im Lieferumfang enthalten.

a dynamic hand held microphone ideally suited 
to speech and paging applications, having been 
designed specifically for communication systems 
- mobile and fixed - including military, Police, Fire 
and emergency services, supply, logistics, trade 
and industrial applications. in high background 
noise environments, the system has been designed 
specifically to take into consideration the frequency 
range to optimise speech communication, directional 
characteristics to minimise background noise 
influence through “close-talk-design”, all in a heavy 
duty abs housing with a dual pole single throw Ptt 
switch all designed for constant use. includes support 
fixing. 

ML-536-3 Mikrofon
ML-536-3 Microphone

model ml-536-3 

Heavy	Duty	handheld		
"Close-Talk"	microphone		

Special features PTT	switch

Freq. Range 50	Hz	to	15	kHz

Polar Pattern Cardioid

Transducer Type Dynamic

Max SPL >140	dB

Housing / Finish Ally-anodized	/	Black

Cable connection XLR-3	pole	male

Dimensions (HxWxT) 96	x	65	x	79	mm

Weight 0,212	KG

Temperature resistance -30°	C	-	+70°	C
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mL-536-5 „close-talk“- mikrofon für ad-hock Recording 
mit der Fernbedienung Lsa, aPm, mP-900 und Rc7.
ein dynamisches handmikrofon konzipiert für die 
sprachkommunikation und „Paging“-anwendungen. 
entwickelt für kommunikationssysteme - mobile 
und feste station - einschließlich der militär, Polizei, 
Feuerwehr, versorgungs-, transport-, handels-, und 
industrieanwendungen. besonders geeignet für 
Umgebungen mit hohem hintergrundgeräuschpegel. 
eigenschaften: 
F requenzgang der  m i k ro fonkapse l  i s t  fü r 
sprachkommunikat ion konz ip ier t.  mi t  e iner  
Richtmikrofonelement versehen minimiert es die 
aufnahme von hintergrundgeräuschen durch 
„close-talk-design“, robustes abs-Gehäuse,  doppel-
Pole, single-throw-Ptt-taste mit Umschaltung für Ptt- 
Recording- und Play-Funktion.

a „close-talk“  dynamic hand held microphone for 
ad-hoc-Recording (Lsa, aPm, mP-900 u. Rc7) ideally 
suited to speech and paging applications, having 
been designed specifically for communication 
systems - mobile and fixed - including military, Police, 
Fire and emergency services, supply, logistics, trade 
and industrial applications. in high background 
noise environments, the system has been designed 
specifically to take into consideration the frequency 
range to optimise speech communication, directional 
characteristics to minimise background noise 
influence through “close-talk-design”, all in a heavy 
duty abs-housing with a dual pole single throw Ptt 
switch all designed for constant use. includes support 
fixing. the frequency response is designed for voice 
communication, directional microphone element, 
minimal background noise by „close-talk design“, 
rugged ai housing, double pole, single throw Ptt button 
with changeover for Ptt recording and play function ,

ML-536-5 Mikrofon
ML-536-5 Microphone

model ml-536-5 

Heavy	Duty	handheld		
"Close-Talk"	microphone

Special features PTT	switch
Single	control	switch	(Rec/
Play)	for	A-HOCK-Rec

Freq. Range 50	Hz	to	15	kHz

Polar Pattern Cardioid

Transducer Type Dynamic

Max SPL >140	dB

Housing / Finish Ally-anodized	/	Black

Cable connection XLR-5	pole	male

Dimensions (HxWxT) 96	x	65	x	79	mm

Weight 0,238	KG

Temperature resistance -30° C - +70° C
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Zubehör
Accessories  
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Fahrzeughalter mit Quick-
Lock-schnellverschluss zur 
aufnahme von zwei hs-2060 
systemen

car Roof mounting with Quick-
Lock quick-release fastener for 
two hs-2060 systems

Fahrzeughalter mit Quick-
Lock-schnellverschluss zur 
aufnahme von zwei m-x-15/1 
systemen

car roof support with Quick-
Lock quick-release fastener for 
two m-x15 systems

VOC-CS-200
VOC-CS-200

VOC-CS-300
VOC-CS-300

drehbarer Fahrzeughalterung 
für m-serie mit 
sicherheitsbolzen

Rotateable Roof mounting... 
"vehicle speaker support" ... 
for m series with swith secure 
fixings"

magnet- und saugnapf-
schnellhalterungen 
für verschiedene 
Lautsprechertypen
magnet and suction cup 
quick mounts for different 
speaker types

Drehbare LS-Halter
Rotatable holder

Magnethalter
Magnet Mounts
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SA-1-StativHalter
SA-1 bracket

stativhalter mit Quick-Lock-schnellverschluss zur 
aufnahme von einem m-x15 system
tripod holder with Quick-Lock quick-release fastener 
for one m-x-15 systems

SA-2 bracket
SA-2-Stativhalter 

stativhalter mit Quick-Lock-schnellverschluss zur 
aufnahme von 2x m-x15 system
tripod holder / bracket with Quick-Lock quick-release 
fastener for 2x m-x15 systems

300-1028 Tripod Stand for M-x15 Systems
300-1028 Tripod Ständer für M-x15 Systeme

diverse Stative für alle gewichtsklassen in Alu- oder 
carbonausführung lieferbar.

Various tripods for all weight classes are available 
in aluminium or carbon tripods

iP67 transport und aufbewahrungskoffer mit 
passgenauen sortierfächern werden individuell bei 
uns nach anforderungen des kunden hergestellt

iP67 transport and storage cases with precisely fitting 
sorting compartments are individually manufactured 
by us according to the customer's requirements

Transport und Aufbewahrungskoffer
Transport and storage cases

Passgenaue mil-kabel aus eigener Fertigung

Precisely fitting mil-cables from our own production
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das Unternehmen Pass-medientechnik Gmbh 
engagiert sich weltweit im bereich hochwertiger, mobiler 
Lautsprechersysteme und Zubehörkomponenten. 
diese werden unter dem Produktnamen voccom 
audio in den audiolaboren der Pass-medientechnik 
Gmbh hergestellt. ein wesentliches element unserer 
entwicklungsstrategie ist es, ihren genauen bedarf als 
wesentliches element in den Fokus zu stellen. 
seit  mitte der 70er Jahre beschäft igen wir 
uns mit dem vertrieb und der entwicklung von 
professionellen beschallungssystemen. seit dem 
entstanden vertriebliche und wissenschaftliche 
Partnerschaften und  allianzen zu namhaften Firmen, 
zu welchen weiterhin enge kontakte bestehen. Unsere 
strategischen Partnerschaften sowie technologie 
auf außergewöhnlichem niveau sind wesentliche 
bestandteile zur verwirklichung ihrer speziellen Wünsche. 
durch eine nach kundenwünschen lösungsorientierte 
arbeitsweise platzieren wir bedarfsorientierte Produkte 
bei unseren auftraggebern. dabei ist es eine unserer 
stärken, kürzeste Umsetzungszeiten, angefangen 
vom kundenwunsch über den Prototypenbau bis 
hin zum serienprodukt, zu erzielen. begleitet werden 
diese entwicklungen durch vertriebsprodukte wie 
beispielsweise das Fremdsprachenübersetzungssystem 
PhRaseLatoR von voXtec.

2004  s teht für  den 
beginn der Forschung 
i m  m i l i t ä r i s c h e n 
be re ich.  d ie  2005 
entwickelte tragbare, 
bat te r iebet r iebene 
Lautsprecheranlage  
L s a - 2 0 0 6 - m i L- Pa c k 
i s t  e ine der  e rs ten 
auf die individuellen 
anforderungen des 
kunden hin entwickelten 
Lautsprecheranlagen. 
die kleine kompakte 

Pass-medientechnik Gmbh designs, develops and 
manufactures professional mobile sound systems 
and accessories in its own audio engineering facilities 
under the brand name “voccom audio”,  for the 
international military, security and transport markets. 
the key element of our product design strategy is to 
focus on finding optimum solutions for the problems 
to be solved. We are proud therefore always to come 
up with products for our clients, optimised around the 
best materials, technology and applications available 
anywhere in the world, and to do so as cost-effectively 
as possible.
since the 1970’s we have been actively involved 
in the design and distribution of professional sound 
systems.in these years we developed a number of 
important relationships with other specialist companies, 
leaders in their area of expertise in similar markets 
and related technologies. these special relationships 
continue today and serve to enable us and our 
customers to benefit from shorter lead times in turning 
a client requirement into a product prototype and 
subsequently into volume production.

our first venture into military projects was in 2004 
and resulted in the Lsa-2006-miL-Pack, a portable, 
battery powered sound system, one of the first such 
systems developed to comply with specific client 
requirements. this compact system is designed for 
tactical military applications; as a back pack for use 
in the open, or inside large spaces.
it is a compact high power column design, twin 
horn-loaded configuration which generates a 
maximum sound pressure level of up to 130db/1m. 
the unit contains a mixer/amplifier enabling virtually 
any audio input to be connected as well as a wired 
remote control (Rc-5) powered by a “swap out” 
rechargeable battery arrangement. this system was 
further developed in 2008/9 to incorporate wireless 
remote control. new materials becoming available 
in 2012, allowed an increase in output to 138 db/ 
1m and to decrease the size and weight by 25%, 
making it at 5,2kg , one of the most powerful and 
lightest  compact systems available worldwide.

anlage für taktische militärische beschallungs-
aufgaben ist sowohl für den betrieb im Freien, 
als auch in großen Räumen konzipiert. das 
kleine zeilenförmig angeordnete hochleistungs-
doppeldruckkammersystem erzeugt einen maximalen 
schalldruck  von 132 db/1 m. in dem Gerät befindet 
sich eine misch- und verstärkereinheit, die den 
anschluss von fast jeder audioquelle ermöglicht. 
das system beinhaltet weiterhin eine über kabel 
absetzbare Fernbedienung (Remotecontrol Rc-5) 

Von Anfang an dabei
Then and now
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partnership with the Uk armament supplier, 
drumgrange Ltd, to develop solutions for maritime 
applications, such as the acoustic hailing device 
(ahd) 9-14Z., which as well as having output of up 
to 162 db/1 m has saltwater resistant components to 
allow use in inclement weather conditions, extreme 
climates and at sea.

neben den u l t ra -
kompakten tragbaren, 
Lösungen wu rden 
mit dem englischen 
m a r i n e r ü s t e r 
d r u m g r a n g e  L t d . 
im Jahr 2009 eine 
e n t w i c k l u n g s p a r t -
n e r s c h a f t 
e i n g e g a n g e n . 
e n t w i c k l u n g s z i e l e 
sind  Lösungen wie 
das acoustic hailing 
device  (ahd) 9-14Z  

2008 bis 2010 entwickelten wir im auftrag des 
bundesministeriums für verteidigung ein mobiles 
system für allgemeine beschallungsaufgaben bei der 
bundeswehr. die Lsa-kombi und  die a-4  entstanden 
in einer Partnerschaft mit der Firma Glockenklang.

2010 wurde im hinblick auf die sicherheits-
anforderungen der  o lympischen spie le in 
Großbritannien für die metropolitan Police London 
das system mv1580 entwickelt.  in schuhkartongröße 
leistet es 140 db/1 m. innovative neuerungen wie z. 
b. ein system, das eine unautorisierte systemnutzung 
verhindert, oder die  AP-LOckTm  sicherheitselektronik, 
die zu verhindern weiß, dass der nutzer durch zu hohen 
schallpegel geschädigt wird. 

2008 to 2010 saw the development for the German 

in the run up to the 
London olympics in 
2012 , security was a 
major concern for the 
metropolitan Police, so 
in 2010 we developed 
the mv1580 for their 
special requirements.
it is a shoebox sized 
unit with an output 
of 140 db/1m and 
incorporating some 
important innovations. 
the kLG function stops 
any unauthorised use if 

und wird über Wechselakkus versorgt. 2008 wurde 
das system weiterentwickelt und verfügt jetzt über 
drahtlostechnik. neue Werkstoffe erlaubten 2011 die 
systemleistung auf 133 db/ 1m zu steigern und  die 
Größe sowie das Gewicht um 25 % zu senken. mit 
nur noch 5,2 kg ist es eines der leistungsstärksten und 
kompaktesten systeme am Weltmarkt.

the unit should fall into the hands of a protestor and 
the AP-LOckTm function, an electronic safety feature 
ensuring the user is not harmed by excessive sound 
pressure levels.nächstes Produkt der 

entwicklung 2010 bis 
2011 ist das system 900. 
die fahrzeuggestützte 
Lautsprecherausstat-
tung für das batallion 
„operative information“ 
der bundeswehr. 
das system 900 soll der 
direkten kommunikation 

für  maritime  aufgaben. das ahd  verfügt neben 
seiner hohen schallleistung von bis zu 152 db/1 m  
auch über seewasserresistente komponenten und 
ist so in den unterschiedlichsten klimazonen und auf 
see einsetzbar.

defence minist r y, of 
an all-purpose mobile 
sound system for use 
by the bundeswehr. the 
advanced ampl i f ier 
technology contained 
in the resul t ing Lsa-
kombi and a-4 was 
co-deve loped w i th 
Glockenklang, renowned 
in the professional music 
industry for their amplifier 
technology.

2009 also saw us enter 
into a joint development 
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from 2010 to 2013, the system 900, a further 
development of our 914 range, was developed 
as a vehicle mounted loudspeaker system for the 
bundeswehr (battalion “operational  information”). 

mit Zielgruppen im einsatzgebiet dienen und eigene 
kräfte unter sicherstellung der Führungsfähigkeit in weit 
entfernten und großflächigen Gebieten über Lage 
und absichten der streitkräfte informieren. mit dem 
system 900 stehen fahrzeuggestützt sowohl ein 360° 
hochleistungs-Rundstrahler für die Wiedergabe im 
nahbereichsradius von 100 metern um das Fahrzeug, 
wie auch eine ahd-hochleistungs-schallzeile für die 
Wiedergabe über größere entfernungen von bis zu 2 
km zur verfügung. Zu weiteren entwicklungsaufgaben 
beim system 900 gehörte ein mP3-system mit 
Player, Recorder und ein Protokollrecorder zur 
aufzeichnung aller einsatzaufrufe. durch die vorgaben 
der kommandohierarchie ist das system mit einem 
bus ausgerüstet, das es ermöglicht, alle Funktionen 
auch vorrangig fernzusteuern.

2013 
wurde die arbeitsgruppe aWs einger ichtet, 
um Warnsysteme für den  arbeitsschutz von 
bahnbaustellen zu entwickeln. vor dem hintergrund 
wachsender anforderungen im sicherungsbereich 
von bahnbaustellen hat unser aWs-team mit der 
entwicklung von automatischen Warnsystemen nach 
europäischen und nationalen normen begonnen. seit 
anfang 2014 stehen zwei akustische module für den 
einsatz im aWs-system zur verfügung.
2014/15/16 
richteten wir unsere entwicklungsaktivitäten auf das für 
die integration in mobilen anwendungen vorgesehene 
system voccom aus. die in unterschiedlichen 
Leistungsklassen entwickelten systeme eignen sich für 
die montage an marine-, Flug- und Landfahrzeugen. 
Die	Neuentwicklung	der	VOC-Systemfamilie	umfasst	
drei	neue	Lautsprecher:	HS2060,	M4-1,	M4DD,	sowie	
die	 KFZ-Endstufen	AP-250,	AP-450	 und	AP-900	 in	
Verbindung	mit	der	MP-900	Audiozentrale.	Alle	Sys-
teme	sind	in	Schutzklasse	IP67	lieferbar	und	auch	für	
den	Einsatz	auf	Schiffen	geeignet.
seit dem verkaufsstart mitte 2016 wurden bis mitte 
2017 schon über 100 Fahrzeuge in asien und europa 
erfolgreich mit diesem system ausgerüstet. 
Gesteuert	und	überwacht	werden	die	VocCom-Sys-
teme	von	der	Audiokonsole	mP-900. mit dem mP-900 
erweitert voccom audio sein Portfolio weltweit als er-
ster hersteller um eine ultrakompakte audiosteuerung 
für ahd-, voccom- und Lsa-systeme. das patentierte 
mP-900-system hat ein integriertes media-Gateway, 
das es ermöglicht, auch schon bestehende voc-

the purpose of the system is to enable communication 
over a wide area with target groups, from a safe 
command position, while in action, regarding 
position and intentions of the conflicting parties. the 
vehicle mounted system 900 range, includes a 360* 
omnidirectional transducer for up to 100m nearfield 
sound reproduction, and an ahd column for up to 
2km farfield sound transmission. Further features 
developed and integrated were an mP3 player/
recorder with extensive logging capability to capture 
all transmitted content and commands, as well as a 
bus system to allow remote control of the system by 
remote control - mP900. 
2013 saw the foundation of the aWs team to develop 
warning systems for railway maintenance operations. 
the team has started to develop automatic alarm and 
warning systems to meet the growing safety concerns in 
track and associated railway maintenance demands, 
in accordance with national and european safety 
norms. two acoustic modules have been developed 
since the beginning of 2014 for applications in aWs 
(advance Warning system)—systems.
2014/15/16 during this period we focussed our 
development activities on integrating our voccom 
mobile application systems into a wide range of 
marine, air and land based vehicles, to cover a range 
of differing requirements and performance options.
new developments within the voc system family 
comprised of three new loudspeakers - hs2060, m4-1, 
m4dd and the vehicle mounted amplifiers aP-250, aP-
450 and aP-900 as well as the mP-900 audio controller. 
all the systems are available in iP67 and suitable for 
marine applications.
since the launch of these new systems in mid 2016, we 
have seen more than 100 vehicles in asia and europe 
successfully equipped with the systems. 
control and supervision of the system is by mP-900. 
the voccom mP-900 controller is a world first in 
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terms of ultra-compact and super-performant audio 
management for ahd, voccom and Lsa systems. 
the patented mP-900 system features an integrated 
media-Gateway to facilitate control of previous Glock 
systems as well as those of other manufacturers. 
2016/17 the growing demand for an even smaller 
and more powerful multi function sound system led to 
the development of the Lsa-X system towards the end 
of 2016. the technical challenge was to develop a 
system weighing less than 6 kg with an output of over 
138 db, and thereby open up new user applications. 
Remote control of the system can be by Rc-7R or mP-
900 . this high performance system featuring wireless 
technology and Li-battery power thus closes the gap 
between the Lsa and 914 systems.
Growing demand by airport operators for effective bird 
scaring systems have led us to adapt models from 
the 914-Z range for this application. the optimisation 
of loudspeakers and electronics to suit the frequency 
response characteristics required has led to a range of 
products from the 914-eXt range specifically matched 
to these bird scaring applications. 
the future of communication will be increasingly 
seamless and wireless to enable users to interact 
more efficiently with existing intelligent communication 
systems. to further enable such technology advances 
is our development objective for the future, so that 
you as a voccom system user will be able to depend 
on the most modern and up-to-date technology 
based solutions in high performance sound system 
applications.
2018/2019 the series production and the certification 
by the independent test laboratory “testLab” of the 
new developments stood in the foreground. the  Ru.d 
- team focused on new developments in the cdL-136 
drone speaker system, the new voccom  - automotive 
series and the new m series.
You will have noticed that after 15 years as Glock-
audio in 2020 this morphed into voccom@ audio to 
please a company in our market sector with a similar 
name.
2019 to 2021 saw the number of employees 
comprising the Pass team rise from 8 to 15.
Pass medientechnik increased its leadership within 
the european security market for advanced military 
acoustics, but it became obvious that some 
diversification was required into neighbouring market 
sectors. the new areas to focus our r/d efforts and 
innovative product development on, were to be 
integrating our acoustic solutions into vehicles - on 
land, on water and in the air.

2019 saw the expansion of our research and 
development capability, both in terms of personnell 
and premises, allowing us to focus our combined 
strengths to find new ideas leading to innovative 
product solutions to safeguard our leading position 

com-systeme sowie systeme von Fremdherstellern 
mit der mP-900 audiozentrale auszurüsten.
2016/17 
die d i rek te nachf rage nach e inem noch 
kleineren und leistungsfähigeren multifunktionalen 
Lautsprechersystem führte ende 2016 zum beginn 
der neuentwicklung des Lsa-X-systems. die 
technologische herausforderung einen mit nur <6 
kg leichten Lautsprecher zu entwickeln, der einen 
schalldruck von über 138 db leistet, ermöglicht 
neue nutzungskonzepte. Ferngesteuert wird das 
ultrakompakte system von der Rc-7R oder dem 
mP-900-system. das mit drahtlostechnik und Li-akku 
ausgestattete hochleistungssystem schließt die Lücke 
zwischen den Lsa und 914 systemeinheiten.  
a u f g r u n d  d e r  e r h ö h t e n  n a c h f r a g e  v o n 
Flughafenbetreibern haben wir bei den modellen 
der 914-Z serie den Frequenzgang durch eine 
Überarbeitung der akust ischen treiber und 
elektronikkomponenten an die bedürfnisse einer 
effektiven vogelabwehr angepasst. es stehen 
nunmehr verschiedene Leistungsklassen aus der 914 
eXt-serie dafür zur verfügung.
in Zukunft wird die kommunikation oft nahtlos und 
drahtlos sein, so dass die nutzer unserer systeme 
effizienter mit intelligenten kommunikationssystemen 
interagieren können. diese technologie bereitzustellen 
sind unsere nächsten entwicklungsziele.
auch in Zukunft können sie sich als voccom-User 
darauf verlassen, dass sie bei uns modernste, 
marktgerechte spitzentechnologie im bereich 
hochleistungsorientierter beschallung erhalten.
2018/2019 
stand die serienreife und die Zertifizierung durch das 
unabhängige testlabor „testLab“ der neuentwicklungen 
i m  vo r d e r g r u n d.  d a s  e n t w i c k l u n g s t e a m 
konzentrierte sich auf die neuentwicklungen des 
drohnenlautsprechersystems cdL-136, der neuen 
voccom- automotive-serie und der neuen m-serie. 
sicherlich ist ihnen nicht entgangen, dass aus 15 
Jahre Glock-audio® 2020 voccom®-audio wurde. 
Wir sahen es als sinnvoll an, dem Wunsch eines in 
gleicher brache agierenden Unternehmers mit ähn-
lichem namen mit der namensänderung zu folgen.

Zwischen 2019 und 2021 
wuchs die Zahl der mitarbeiter bei Pass von 8 auf 
15. 
auch wenn die Pass-medientechnik im europäi-
schen sicherheitsmarkt für militärische akustik eine 
Führungsstellung einnimmt, wurde diversifizierung in 
branchennahen bereichen wichtig.
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neue schwerpunkte wurden bei der entwicklung 
innovativer Lösungen für die Fahrzeugintegration ge-
setzt. dies betrifft Land-, Wasser- und Luftfahrzeuge.

durch die personelle und räumliche erweiterung unse-
res Forschungszentrums bündeln wir ab 2019 die kräfte 
in Forschung und entwicklung. nur mit vereinten kräften 
ließen sich jene ideen finden, die die Pass nun mit 
innovativen neuen Produkten umgesetzt und uns den 
notwendigen vorsprung an den märkten verschafften. 
seit der Firmengründung hat sich die Welt technolo-
gisch und sozial umfassend gewandelt. doch haben 
zwei grundgedanken bei der Entwicklung neuer 
Produkte Bestand und leiten unser Team von Audio-
Enthusiasten, für die die Sprache mehr ist als nur 
Lautstärke, nämlich ein Höchstmaß an natürlicher 
Sprachverständlichkeit und ein maximum an Leis-
tung und Qualität zu erreichen.
so wurde 2020 die serie 914Z durch 
die neue m und mX-serie abgelöst. 
hier konnte auf gleichem bauraum 
die akustische Leistung verdoppelt 
werden.
speziell für die integration in Polizei- 
und sicherheitsfahrzeugen wurden 
neue hochleistungslösungen im 
360° Lautsprecherbereich serienreif. 
erste system der bauart ad-360 und 
Rc-360 wurden anfang 2021 in Poli-
zeifahrzeugen integriert.
2020 
wurde auch das neue Rc-100/
m115X system für kleinere seefahrzeuge (RiP) erstmals 
an mehrere Grenzschützer ausgeliefert.
die entwicklung von can-bUs-interface-Lösungen für 
unsere systeme erleichtert ab 2020 die integration in 
Fahrzeugsysteme.
Parallel entwickelte die Pass-Gmbh für einen 
internationalen Rüstungskonzern ein Panzerwaffen-
simulationssystem
ab 2021 
steht nun auch integrierte netzwerktechnik wie audio-
over-iP (aoiP) Protokolle / audinate / dante für alle 
unserer systeme zur verfügung.
drahtloskommunikation ist heute wichtiger denn je. mit 
den neuen voccom-drahtlossystemen Wc-24 und 
Wc-19 sind ab 2021 alle systeme auch drahtlos und 
verschlüsselt verwendbar. mit den systemen lassen sich 
analoge wie auch bidirektionale digitalfunkstrecken 
bis zu 1 km realisieren. 
ab mitte 2021 
befindet sich das neue stReethaiLeR® system in der 
markteinführung. das mobile 360° kFZ-Warnsystem 
realisiert sirenensignale und klare sprachdurchsagen. 

in the market place.
There have been far-reaching changes in the world 
since the founding of PASS-medientechnik, both in 
terms of technology and political climate. However, 
our basic philosophy has remained unchanged - 
our team of audio enthusiasts continue to “push the 
envelope” in developing products that do not just 
maximise sound output in terms of performance 
and quality but concentrate on intelligibility - 
speech is just noise, if it is not intelligible. 

2020 saw the series 914Z replaced by the new m and 
mX- series, which saw a doubling of acoustic output 
in the same size product package. 

in order to meet the demands of the police and 
emergency services we developed 
new high performance solutions as 
360 degree systems - the first ad-360 
and Rc-360 were integrated into 
police vehicles in early 2021. 

2020 also saw the first deliveries 
of Rc-100 / m-115X systems for 
installation into smaller boats for 
several coastguard and border patrol 
boats.

2020 also saw the introduction of 
can-bUs technology for our systems 

to simplify integration into vehicles.
at the same time, Pass-Gmbh developed an 
weapon-simulation system for an international 
defence company. 

2021 also sees all our systems now available with 
networked “aoiP” (audio over iP) protocols such as 
audinate/dante.
Wireless communication is becoming ever more 
important. the new voccom wireless systems 
W-com-24 and W-com-19 will all be available wireless 
and encrypted for 2021. these systems are capable 
of analog and bi-directional digital transmissions of 
up to 1km 

From mid-2021 onwards the new “streethailer (R) 

system” will become available. this 360 degree 
vehicle mounted warning system will feature siren 
signals as well as clear speech reproduction.
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Anerkannte Test-Standards unserer Kommunikationsprodukte
die täglichen aufgaben unserer systeme in ihrem arbeitsumfeld sind alles andere als gewöhnlich!
in strenger anlehnung an die  miL-std-810h-Ratings ist der Großteil unserer systeme auf besondere Zuverlässigkeit 
und Widerstandsfähigkeit von einem  zertifizierten und unabhängigen testlabor getestet worden.
Unsere systeme werden getestet nach:

	 Test mIL-STd-810H 514.6 für Vibrationsfestigkeit
	 Test mIL-STd-810H 516.6 für Stoßfestigkeit
	 Test En/IEc 60529:2014 für wind- und Regenresistenz sowie 
   widerstandsfähigkeit gegen eindringenden Staub
	 Schwingprüfung nach En60945 (Resonanzsuche) 
	 Test mIL-STd-810H 501.7,502.7 und 503.7 für die widerstandsfähigkeit bei 
  extremen Temperaturen 
	 Test En/IEc 60068-2:2000 für korrosion durch salzhaltige Luft und Sprühnässe
	 Elektromagnetische kompatibilität nach cE
bei diesen tests werden unsere systeme sowohl  widrigsten klimabedingungen als auch vibrationen, 
erschütterungen und starker verschmutzung ausgesetzt. Wir prüfen unsere Produkte schon während der design- 
und entwicklungsphase auf unterschiedliche aspekte in unseren Labors vor. aus den ergebnissen können wir 
wichtige Grenzwerte und andere informationen bezüglich der Widerstandsfähigkeit der systeme ableiten. 
diese wiederum erlauben es uns, die idealen Lösungen für die unterschiedlichen anforderungen der einzelnen 
branchen zu entwickeln. 
die En/IEc 60529:2014 testmethoden und die erreichte schutzklasse für jedes modell sind in den jeweiligen 
datenblättern dokumentiert. 

Certification standards of our communications products

Zertifizierungs-Standards unserer Kommunikationsprodukte

Accredited Test Procedures and Standards Applicable to Voccom Audio communication Products
Pass / voccom audio sound systems have been developed to operate in extreme environments, often in life threatening 
situations, so they also need to be tested to perform reliably in these extreme conditions. the majority of our systems are 
tested to miL-std-810G parameters by an independent certified testing organisation for extreme resilience and reliability 
to en/iec 60529:2014 standards.
systems are tested for :
 drop testing EmIL-STd-810H 516.6 to establish shatter resilience
 water and dust ingress En/IEc 60529:2014
  vibration testing mIL-STd-810H 514.6 (shock and impact resistance)
  vibration testing (resonance) to En60945
  extreme temperature resistance mIL-STd-810H 501.7,502.7 and 503.7
	corrosion resistance to spray and damp from fresh and salt water
  En/IEc 60068-2:2000 
 Emc (Electro magnetic compatibility) test to cE standards
throughout these test procedures systems are tested under the worst climatic conditions, as well as vibration, impact resistance 
and extreme dirt fouling. our products are designed and developed with these tests in mind as far as is feasible to build maximum 
resilience into the design at every step in development. the results of these constant test values allow us to establish extreme limits 
and reliability indications at every step of development to enable us to  better define achievable solutions for our clients across the 
many activity areas they serve. the En/IEc 60529:2014 test procedures and the relevant rating achieved for every model are to 
be found in the relevant product data specification sheet.
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Communication with
~ 85 dB(A) at destination

Pain barrier
+125 dB(A)

Communication with
~ 95 dB(A) at destination

Effective range

Reichweitenangaben unserer Produkte

die angaben über den Wirkbereich unserer 
Lautsprecher haben wir in drei bereiche unterteilt:

ROT
Reichweiten in denen über 125 db auf den 
Zuhörer auftreffen. oberhalb von 125 beginnt 
die schmerzgrenze. hier können gesundheitliche 
schädigungen auftreten.

ORAngE
Reichweiten in denen der abgestrahlte schall mit 
über  95 db beim Zuhörer auftrifft. der Wirkbereich 
wurde definiert aufgrund vieler Feldversuche mit 
unseren kunden. Wir gehen dabei von einem 
hintergrundgeräuschpegel von  ca. 89 db aus. 
Für ausreichend hohe sprachverständlichkeit 
muss der Wirkpegel ca. 6 db höher als der 
hintergrundgeräuschpegel sein. dies entspricht einem 
Pegel von 95 db.

gRün
der grüne bereich kennzeichnet die maximal erzielbare 
Reichweite unter günstigen Umgebungsbedingungen. 
diese Reichweiten sind in der Praxis erprobt und 
beruhen nicht nur auf berechnungen.

dIagram 
red - threshold of pain > 125dB
amBer - secure communication ca 95 dB at this distance 
green - maximum reach of communication  approx 85 dB at this distance

Effective Range for our Product 

We have divided the Effective Range values into 3 
areas

REd 
sound pressure levels  where the listener can 
experience health damaging sound levels (125 to 
130 db usually defines the threshold of pain) 

AmBER 
distance where the listener experiences over 95 db of 
sound pressure level. (this effective range has been 
calculated with our many users to be where 
89 db of background noise is exceeded by 6db - giving 
95 db - to ensure adequate speech intelligibility )

gREEn 
maximum range for  sound as calcu lated 
mathematically where sound pressure levels drop 
by 6 db over a doubling of distance. this value is 
rarely achieved in practice, but is generally given in 
technical specifications by the industry.
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Schulung u. Training
Education u. Training

Basic knowledge

Hearing
Aim of the presentation is to explore:

• Some basic facts about sound.
• The different types of systems available.
• Various applications
• Safety implications
• ACOUSTIC BASICS

PUBLIC ADDRESS SYSTEMS

20.12.2016 Copyright 2016 PASS Medientechnik / Glock Audio - All rights reserved 

Weitergabe sowie Vervielfältigung dieser Unterlage, Verwertung und Mitteilung ihres Inhalts sind nur mit Einwilligung des Herstellers zulässig. 

QUICK-GUIDE  

VOCCOM

QUICK-GUIDE
YOU ARE WORKING WITH A VERY POWERFUL 

LOUDSPEAKER SYSTEM 
ALWAYS FOLLOW THESE GUIDELINES.

23.12.2016 1PASS-Medientechnik GmbH

Take a quick look at our laboratories

Den Ernstfall trainieren
Um im Falle des Falles auf Ereignisse, Notfälle und Krisen richtig reagieren zu  können, ist regelmäßiges 
Training unverzichtbar. Im integrierten Störungs-, Notfall- und Krisenmanagement gilt es daher, Konzepte 
und Abläufe „leben“ zu lassen. Dies betrifft sowohl die Einsatzkräfte als auch alle weiteren involvierten 
Personen – von den Mitarbeitern aus der Befehlsstelle bis hin zum Krisenstab. Denn nur beim Durchlaufen 
(simulierter) Ausnahmesituationen zeigt sich, inwieweit Institutionen und einzelne Menschen routiniert 
mit der Technik umzugehen verstehen und mögliche Schwachstellen erkennen und tatsächlich auf den 

Ernstfall vorbereitet sind.
 

Unsere Leistungen 
Wir	schulen	und	trainieren	Sie	und	Ihre	Mitarbeiter	in	Grundlagen	der	Akustik,	den	Umgang	mit	unserer	Technik	
und	üben	mit	Ihnen	sowohl	in	(Inhouse-)Schulungen	als	auch	bei	praktischen	Trainingseinsätzen:	

•	 Schulungen	und	Übungen	für	Mitarbeiter	im	Bereitschaftsdienst	und	Krisenmanagement
•	 Technisches	Sicherheitszentrum	(TSZ)	zum	Trainieren	von	Bereitschaftsdiensten	und	weiterer	an		
	 akustischen	Kommunikationsanlagen	tätigen	Personen.
•	 Den	technischen	Service

Train for the emergency

In order to react effectively to events, emergencies and crises, regular training is indispensable.
We’re here to support you throughout your deployment with comprehensive and personalised profes-

sional services, education and technical support to enable exceptional outcomes at every stage of your 
journey.

In integrated fault, emergency and crisis management it is therefore important to let concepts and pro-
cesses “live”. This affects both the mission forces as well as all other involved persons - from the staff 
of the command centre, to the front line crisis management team. It is only in the course of simulated 
exceptional circumstances, that it becomes clear to what extent institutions and individuals know how 

to deal routinely with the technology they are using and recognise potential weaknesses and limitations 
of their equipment and procedures, so that they actually become prepared to handle the emergency.

Our services
We	educate	and	train	you	and	your	employees	in	the	basics	of	acoustics,	the	handling	of	our	technology	and	
practice	with	you	both	in	(in-house)	trainings	as	well	as	in	practical	training	courses:

•	Trainings	and	exercises	for	staff	in	preparedness	and	crisis	management
•	Technical	Security	Centre	for	training	stand-by	services	and	other	persons	involved	in	acoustic	communication	
systems.
•	Technical	Support

V. 1.40
Rev.1.4

Weitergabe sowie Vervielfältigung dieser Unterlage, Verwertung und Mitteilung ihres Inhalts sind nur mit Einwilligung des Herstellers zulässig. 

Zuwiderhandlungen verpflichten zum Schadensersatz (UrhGes, UWG, BGB).
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Training Manual MP-900  

MP-900
Remote Control

Technisches-, Konfliktmanagement- und Kommunikationstraining

Technical-, Conflict management- and communication- training
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ABSTRAHLWINKEL IM KONTEXT 
ZUR GRÖSSE DES BESCHALLUNGSAREALS
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Beschallungsareal
sound reinforcement Aeria

15° System = 32.724 Quadratmeter (m2)
20° System = 43.633 Quadratmeter (m2)

500 Meter

der abstrahlwinkel des schallwandlers bestimmt die  
Größe des beschallten areals.
beachten sie: Je größer das areal, desto mehr 
Leistung muss aufgewendet werden! 
Unsere 20° systeme sind daher leistungsstärker als ein 
gleichlautes 15° system und beschallen ein deutlich 
größeres areal.    

the dispersion angle of a transducer determines the 
size of the area of sound coverage.
nb. the larger the area, the greater the power 
required. in practice this means that at the same 
sound pressure level (db) a 15° system is less powerful 
than a 20° system generating sound at the same level.      

voccom is the world’s first manufacturer of high 
performance loudspeakers to integrate aP-Locktm  
into its sound systems.  

the  aP-Locktm   safety Feature offers efficient 
protection against misuse during initial commissioning 
of the system or during use. the three stage  aP-
Locktm system is a unique safety feature protecting 
users from health risks caused by excessive noise.

dESIgn And dEVELOPmEnT cRITERIA:
Growing official requirements relating to safety, in 
particular safety at Work, have led to the need for 
this safety feature.
the voccom aP-Locktm system can be retro fitted 
into existing voccom high performance speakers 
and the flexible design architecture even allows for 
modification in accordance with particular client 
requirements. the aP-Locktm  system in conjunction 
with an RFid-access system can even provide 
protection against unauthorised use of the sound 
system.
Using a sound system with in excess of 125 db(a)/1 
m acoustic output requires a coherent and co-
ordinated safety system to oversee and control the 
performance characteristics of the sound system 
as set out in the various relevant norms and hse 
requirements.
all persons and firms installing and using such systems 

AP-LOCKTM Sicherheitskonzept

voccom audio ist der erste herstel ler von 
hochleistungslautsprechern weltweit, der das 
sicherheitskonzept aP-Locktm in seine systeme 
integriert.
damit es bei der inbetriebnahme und während des 
betriebs nicht zu gesundheitlichen schädigungen 
durch zu hohe Lautstärke kommen kann, schützt 
das dreistufige aP-Locktm-system effizient vor 
Fehlbedienungen des hochleistungslautsprechers.

EnTwIckLUngSgRündE:
die stetig wachsenden ansprüche an die sicherheit 
und den arbeitsschutz  haben zur entwicklung des 
aP-Locktm- systems geführt.
das universell einsetzbare aP-Locktm system 
von voccom audio lässt  sich aufgrund seiner 
flexiblen architektur  in bestehende voccom audio 
hochleistungslautsprecher  integrieren und auf 
kundenwunsch modifizieren. so kann das aP-Locktm  
in verbindung mit einem RFid-Zugangssystem auch 
schutz vor nicht autorisierten Gebrauch der systeme  
bieten. 
die nutzung eines Lautsprechersystems mit mehr 
als 125 db(a)/1 m akustischer Leistung, setzt 
notwendigerweise ein schlüssiges und abgestimmtes 
sicherheitssystem voraus. die darin getroffenen 
Festlegungen werden unter beachtung der 
einschlägigen normen und der gerätespezifischen 
eigenschaften übernommen. 

AP-LOCKTM - SAFETY FEATURES
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each powering up of the sound system begins in the 
safety- and test mode “OnE”.

step “TwO“ corresponds to the performance range 
required by the client of a conventional large 
megaphone.

step “THREE“ allows the system to work completely 
unlimited.

Sicherheitssystem in drei Stufen manuell schaltbar 
The safety function is operated manually in 3 steps
nach jedem einschalten arbeitet das systems 
in der sicherheitsststufe “EInS“ zur leisen 
inbetriebnahme. 

die stufe “ZwEI” bildet  je nach kundenanforderung 
den Leistungsbereich eines konventionellen 
Großmegaphons ab.

in der stufe “dREI” arbeitet das system unbegrenzt 
den Leistungsdaten entsprechend.

are required to be sufficiently qualified to do so. 
there are several relevant norms in the european 
Union (eG- RL2003/10eG). the reason for these legal 
requirements is protection of the public and of workers 
from the effects of the sophisticated systems able to 
attain these performance levels, given that the sound 
pressure levels where health risks and hearing damage 
become significant, start at 110db(a).
Quite apart from the norm and Legal requirements, 
much effort is concentrated on achieving the 
necessary protection required taking into account 
the risk assessment.
TEcHnIcAL dEScRIPTIOn 
automatic output Limiting - (aP-Locktm - automatic 
power lock) is similar in concept to 
avLs, ( automatic volume limiter system)  wherein 
voccom sound systems can be limited in their output 
to a preset output level. this entirely avoids mistakes 
such as unintended feedback from happening.

alle Personen und Firmen, die solche hochleistungs-
lautsprecher einrichten und benutzen, müssen 
ausreichend qualifiziert sein. dies ist in verschiedenen 
normen, wie z.b. in der  eG-Richtlinie RL2003/10eG 
geregelt. Grund für diese vorgabe ist der bevölkerungs- 
und  arbeitsschutz  und die komplexität, die 
Lautsprechersysteme mit diesen Leistungsdaten 
erreichen können. Zugrunde liegt die erkenntnis, dass 
der gesundheitsgefährdende bereich und der beginn 
von Gehörschädigungen bei ca. 110 db(a) beginnt.
neben den norm- und Gesetzesvorlagen wird 
dabei ein sehr hoher Wert auf die erreichung des 
vorgegebenen schutzziels in verbindung mit der 
Risikobetrachtung gelegt.
TEcHnIScHE UmSETZUng:
automatische Leistungsverriegelung,  kurz  (aP-
Locktm, von engl. automatic Power  lock)  ist 
ansatzweise vergleichbar mit einer automatischen 
Lautstärkenbegrenzung (kurz avLs, von engl. automatic 
volume limiter system). dies dient in voccom 
audio Geräten dazu, den ausgangspegel  eines 
Lautsprechersystems auf einen voreingestellten Pegel 
zu begrenzen. dadurch wird eine Fehlbedienung (z.b. 
durch entstandene Rückkopplung oder Fehlstellungen 
der Lautstärkeregler) des systems ausgeschlossen.

Spezifikation zu den angegebenen SPL-Messungen
Specification for the specified SPL measurements

**sPL-max:  effektiver schalldruckpegel eines 85 m langen sinusbursts im lautesten 1/12 oktavband,
bei maximal 20 % thd.

Für den verwendungszweck sprachwiedergabe ist die Peak Leistung des systems von großer Relevanz.

**sPL-Peak: Peak-schalldruckpegel des höchsten auftretenden Peaks bei Wiedergabe von weißem 
Rauschen.

**sPL-max: effective sound pressure level of an 85 ms sine burst in the loudest 1/12 octave band,
at a maximum of 20 % thd.

For the purpose of speech reproduction, the peak power of the system is of great relevance.

**sPL-Peak: Peak sound pressure level of the highest occurring peak during white noise reproduction.
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die vorherrschenden meteorologischen bedingungen 
haben einen wichtigen einfluss auf die verringerung 
der effektiven Reichweite. die folgenden bedingungen 
haben alle einen mehr oder weniger großen einfluss:

•	  Atmosphärische Absorption.
•	  Luftfeuchtigkeit.
•	  Temperatur.
•	  wind.
•	  Interferenzeinfluss.

Atmosphärische absorption wandelt schallenergie 
(durch molekulare Reibung) in Wärme um und dämpft 
so den schall mit einem konstanten anteil der im 
Wesentlichen von den abstandsverhältnissen und 
von der geometrischen art der sich ausbreitenden 
schallwellen abhängt.
der dämpfungsfaktor hängt stark von der Frequenz, 
der temperatur und der Luftfeuchtigkeit ab. bei 
typischen tonfrequenzen um einen
dämpfungsfaktor von ~ 0,5 pro 100 m bei 1 khz, 20 
°c und 70 % relativer Luftfeuchtigkeit. siehe fig.1

die auswirkungen der Luftfeuchtigkeit sind komplexer 
und sind nur bei tonfrequenzen über 2 khz von 

the prevailing meteorological conditions have an 
important influence on reducing the effective range. 
the following conditions all have an effect to a greater 
or lesser extent:

•	  Atmospheric absorption.
•	  Humidity.
•	  Temperature.
•	  wind.
•	  interference effect

Atmospheric absorption converts sound energy (by 
molecular friction) into heat and thus attenuates sound 
with a constant fraction that depends essentially on 
the distance conditions and on the geometric nature 
of the propagating sound waves.
the damping factor depends strongly on frequency, 
temperature and humidity. at typical sound frequencies 
around a attenuation factor of ~ 0.5 per 100 m at 1 
khz, 20 °c, and 70% relative humidity. see fig. 1

the effects of humidity are more complex and are 
only significant at audio frequencies above 2 khz. this 
means that high frequencies are more attenuated 
with distance than low frequencies. 

Der Einfluss von physikalische und meteorologischen Bedingungen auf die Effektivität
von Hochleistungslautsprechern.

FiG.1

The influence of physical and meteorological conditions on the effectiveness of 
high power loudspeakers.
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bedeutung. dies bedeutet, dass hohe Frequenzen mit 
der entfernung stärker gedämpft werden als niedrige. 
die dämpfung wird größer, wenn die relative 
Luftfeuchtigkeit 20 % oder weniger beträgt. bei 
einer relativen Luftfeuchtigkeit von 70 % können 
die auswi rkungen der Luft feucht igkei t  den 
schalldruckpegel bei typischen tonfrequenzen um 
einen dämpfungsfaktor von ~ 0,5 bis 1 db pro 100 
m verringern. siehe fig.1

Temperatureffekte beeinflussen die schallge-
schwindigkeit. eine höhere temperatur erhöht die 
schallgeschwindigkeit, während bei niedrigen 
temperaturen die schallgeschwindigkeit vermindert 
wird. 
Überlagernde Luftschichten mit unterschiedlichen 
temperaturen bewirken, dass sich inversions-
wetterlagen bilden in den sich die schallwelle mit 
unterschiedlicher schallgeschwindigkeit ausbreitet. 
inversionswetterlagen bewirken auch geänderte 
ausbreitungsbedingungen für den schall. dieser 
wird durch die stabile schicht zwischen Warn- und 
kaltluft (inversionsreflektor) begünstigt.  bei diesen 
Wetterlagen kann sich schall über größere distanzen 
ausbreiten. inversionslagen führen - wie mitwind - zu 
einer förderlichen schallausbreitung siehe fig.2

bei starkem wind oder Regen wird die schallausbreitung 
auf größere entfernung behindert. insbesondere bei 
beschallungsaufgaben mit entfernungen über 500 m 
ist damit zu rechnen, dass es zu einschränkungen der 
sprachverständlichkeit kommen kann. bei einsatz mit 
starkem Wind sollte wenn möglich immer ein standort 
gewählt werden von dem aus die Zuhörer mit der 
Windrichtung beschallt werden können. Regen, 
sandsturm oder starknebel wirken sich ebenfalls 
negativ auf das beschallungsergebnis aus. Siehe 
fig.3

attenuation becomes greater when relative humidity is 
20% or less. at a relative humidity of 70%, the effects 
of humidity reduce the sound pressure level at typical 
audio frequencies by a attenuation factor of ~ 0.5 to 
1 db per 100 m. see fig.1

FiG.2

Inversionswetterlage | Inversion weather conditions

Warm Luft
warm air
Kalt Luft

AHD

cool air

Stabile Schicht
stable layer

Boden
Ground

Temperature effects influence the speed of sound. 
higher temperature increases the speed of sound, 
while low temperature decreases the speed of sound. 
overlapping air layers with different temperatures 
cause inversion weather conditions to form in which 
the sound wave propagates with different sound 
velocity. inversion weather conditions also cause 
changed propagation conditions for the sound. 
this is favored by the stable layer between warning 
and cold air (inversion reflector).  in these weather 
conditions, sound can propagate over greater 
distances. inversion situations lead - like tailwinds - to 
a favorable propagation of sound see fig. 2

in the case of strong wind or rain, sound propagation 
over greater distances is impeded. especially for 
sound reinforcement applications with distances 
above 500 m, it is to be expected that restrictions of 
speech intelligibility may occur. When used in strong 
winds, a location should always be chosen from which 
the audience can be exposed to the wind direction, 
if possible. Rain, sandstorms or heavy fog also have 
a negative effect on the sound reinforcement result. 
See fig.3
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abhängig von der höhe des Lautsprechers über dem 
terrain, tritt auch eine schallpegelabnahme bedingt 
durch eine art „bodendämpfung“ auf. in vielen 
Fällen findet die schallausbreitung in der nähe des 
bodens statt. dem direktschall überlagert sich dann 
eine nennenswerte Reflexion vom boden. dies führt 
je nach zeitlicher verschiebung von direktem und 
reflektiertem schall zu konstruktiver bzw. destruktiver 
interferenz.  hierbei handelt es sich aber weniger 
um eine dämpfung, sondern mehr um einen 
Interferenzeinfluss auch bodendämpfung genannt. 
Wie bei der Luftdämpfung nimmt auch der bodeneffekt 
mit der Frequenz zu, so dass störgeräusche umso 
dumpfer wahrgenommen werden, je weiter die 
schallquelle vom empfänger entfernt ist. 

depending on the height of the loudspeaker above 
the terrain, a sound level decrease also occurs due 
to a kind of "ground attenuation". in many cases the 
sound propagation takes place near the ground. 
a significant reflection from the ground is then 
superimposed on the direct sound. depending on 
the temporal displacement of direct and reflected 
sound, this leads to constructive or destructive 
interference.  however, this is less of an attenuation 
and more of an interference effect, also called 
ground attenuation. as with air attenuation, the 
ground effect increases with frequency, so that the 
farther the sound source is from the receiver, the 
more muffled the noise is perceived. 

FiG.3
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Voccom heute bereit für die Zukunft

voccom modulare hochleistungs-Lautsprecher,
-informationssysteme und -Wirkmittel für den 
mobilen taktischen einsatz

• VocCom Informationssysteme zeichnen sich aus 
durch hervorragende sprachverständlichkeit und 
überragende Leistung. das 
innovative elektronische und 
akustische konzept bietet 
dem nutzer höchstmögliches 
einwirken auf Personen aus 
sicherer distanz.
• VocCom Systeme 
bieten ein variables 
ausrüstungskonzept. 
die mobilitätseigenschaften 
ermöglichen eine spezi-
fische ausstattung für aktuelle wie auch zukünftige 
missionsprofile.
• VocCom Systembaugruppen lassen sich den 
einsatzszenarien individuell anpassen.
• VocCom stellt System-Recording-Mikrofone, 
steuereinheiten (mP-900) und verschiedene sich in 
ihrer Leistung  unterscheidende verstärkereinheiten 
und Lautsprechersysteme mit hohen Reichweiten 
und unterschiedlichen abstrahlcharakteristika zur 
verfügung.
• VocCom bietet weltweit einzigartige Innovationen 
wie den integrierbaren Protokollrekorder PR-900. mittels 
automatischer Protokollierung der audiosignale, 
der abgestrahlten Pegel und GPs/Glonass-basierter 
Positionsbestimmung ist dies erstmals möglich.
• VocCom ver fügt über ein praxisgerechtes 
Zubehörprogram mit umfangreichen befestigungs- 
und supportsystemen für Land-, Luft- und seefahrzeuge. 
blitzschnell einsatzbereit um 
umgehend Personen über 
große  distanzen direkt 
anzusprechen. 

Voccom Ready today for future needs

voccom audio modular very high power sound 
systems (nLW) for mobile tactical applications and 
communication.

• VocCom Superior communication through greater 
intelligibility and far-reaching performance through an 

innovative combination of 
advanced electronics and 
acoustic innovation, results 
in the greatest possible 
influence on distant groups 
of people, from a safe 
distance.
• Voccom systems offer 
a f lex ib le equipment 
selection for a variety of 
mobile tactical options on 

offer for current and future mission scenarios.
• VocCom System component selection can be 
tailored to individual operational requirements.
• Voccom systems encompass a wide range of 
components, consisting of microphones for a range 
of applications , controllers (mP-900) offering a wide 
and diverse range of facilities, amplifiers for different 
applications and speakers of different outputs, 
coverage and distance reach.
• VocCom Offers world first innovative unique options, 
such as the integrated Protocolrecorder PR-900 which 
automatically records settings including time, output 
level and content, as well as exact geo-positioning via 
GPs/Glonass, to provide a complete record of events.
• VocCom Systems include an extensive range 
of accessories developed over years of practical 
experience including a comprehensive selection 
of mounting options for land, sea and airborne 

vehicles, to enable speedy 
implementation and to 
address people over great 
distances directly.

VocCom MobilSysteme
VocCom AutoMotiveSystems
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AnwEndUngSBEREIcHE
die auf die bedürfnisse unserer nutzer angepassten 
voccom systeme sind äußerst flexibel zur integration 
in Luft-, Wasser- und Landfahrzeugen einsetzbar.

Verteidigung 
bevölkerungsdirektinformation, küstenwache und 
Grenzschutz, maritime einsätze, konvoischutz, 
checkpoin tkont ro l le, 
Wirkmitteleinsatz, irritation, 
Perimeterabsicherung.

gefahrenabwehr
einsätze mit erhöhtem 
R i s i ko  a l s  W i r km i t te l 
(hochrisiko-Fußballspiel, 
amok, terror), massen-
v e r a n s t a l t u n g e n , 
politische Gipfeltreffen, 
a l a r m i e r u n g , 
Perimeterabsicherung.

Heimatschutz
evakuierung u. schutz, 
Perimeterabsicherung, 
notfallkommunikation, 
bergrettung

feuerwehr
massenwarnungen, einsatz bei katastrophen, suche 
und Rettung

grenzschutz
Perimeterabsicherung, virtuelle akustische schutzzonen, 
verhinderung illegaler Grenzübertritte

Zivile Anwendungen:
abwehr von vogelschlag 
auf F lughäfen, kom-
munikat ion in  Groß-
industrieanlagen, schutz 
von Windenergie- und 
Pv-anlagen, informations-
übertragung in großen 
Flüchtlingscamps..

OPERATIOnAL APPLIcATIOnS
voccom-systems have been developed in conjunction 
with our users to embody the maximum in flexibility 
when integrated in land, sea or air operations vehicles.

civil defence 
Public announcements, coastguards and border 
control, maritime operations, convoy protection, 

checkpoint security, nLW 
operations, disorientation, 
perimeter security.

Protection against threats
high risk operations as nLW 
(eg high risk football matches, 
riots, terrorist attacks), protest 
gatherings, political summits, 
a la rm announcemen t s 
(tsunami warnings), perimeter 
security

Homeland security
evacuation and protection of 
evacuees, perimeter security, 
emergency communications, 

mountain rescue

fire Services
mass emergency announcements, disaster relief 
support, search and rescue

Border Security
Perimeter security, warning / prevention of illegal 
border crossing incidents

civil Applications
airport bird strike systems, 
Pa for very large industrial 
installations, security for wind 
energy and solar energy 
farms, Pa for large scale 
refugee camps.
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Polizei

Unser Produktportfolio hält 
umfangreiche, akustische 
Führungs- und einsatzmit-
tel für Polizeikräfte bereit. 
Gerade für einsätze mit er-
höhtem Risiko (hochrisiko-
Fußballspiele, amok, ter-
ror), Großveranstaltungen, 
politische Gipfeltreffen, 
alarmierung, Perimeterab-
sicherung, virtuelle akus-
tische schutzzonen oder 
die verhinderung illegaler 
Grenzübertritte bieten wir die passenden akustischen 
systeme wie LaukW-ad-360, Rucksack-Lautsprecher 
oder hochleistung m-serien systeme an. 
neben speziell auf die bedürfnisse der für die Polizei 
zugeschnittenen Lautsprecherfahrzeuge hat sich 
besonders bei vielen nutzern (bereitschaftspolizei, 
bundespolizei, militärpolizei, verkehrsdienst) der mobile 
Rucksack-Lautsprecher Lsa-X-mk1 bewährt. in einem 
kompakten Format bietet er gegenüber handelsübli-
chen megaphonen eine vielfach höhere akustische 
Leistung kombiniert mit praktiblen Lösungen wie dem 
adhoc-Recorder für direkt über das mikrofon gesteu-
erte aufnahme und Wiedergabe. 
einsatzfahrzeuge wie Wasserwerfer und Lautsprecher-
fahrzeug cLaukW) sowie maritime einsatzfahrzeuge 
(Rib´s) werden mit ahd-systeme (acoustic-hailing-
device) und streethailer® ausgerüstet.

Technisches konfliktmanagement- und 
kommunikationstraining
Um im Falle des Falles auf ereignisse, notfälle und 
krisen richtig reagieren zu können, ist regelmäßiges 
training unverzichtbar. im integrierten störungs-, notfall- 
und krisenmanagement gilt es daher, konzepte und 
abläufe ständig zu trainieren. 
voccom unterstützt solche 
trainings und hilft sowohl den 
einsatzkräften als auch allen 
weiteren involvierten Personen 
– von den mitarbeitern aus 
der befehlsstelle bis hin zum 
krisenstab.

POLIcE

our product range 
encompasses  a 
c o m p r e h e n s i v e 
range  o f  aud io 
resources for police 
force applications. 
our solut ions are 
targeted especially 
at high-risk situations 
( ter ror i s t  at tacks, 
local derby football 
games, rampaging 

crowds) , major events, political summits, emergency 
alerts, providing perimeter and border control security 
- are all situations for which we have developed 
specific solutions such as LaukW-ad-360 (fully 
equipped riot control vehicle) , rucksack systems (Lsa-
X-mk1) and high power stationary or vehicle mounted 
systems (m-series).

as well as the specially developed vehicle systems for 
police applications, there are many users amongst 
other police agencies (traffic police, sWat teams, 
military police, transport police) in particular the 
ever popular rucksack sound system Lsa-X-mk1. 
this system offers far greater acoustic output than 
regular megaphone/loudhailers, as well as additional 
features such as the adhoc-recorder which can 
log and record and replay messages over the 
microphone.
many emergency vehicles, such as water cannons, 
riot control vehicles (cLaukW), maritime protection 
vehicles, are equipped with ahd-systems (acoustic 
hailing device) and streethailer ®  systems.

TEcHnIcAL, cOnfLIcT mAnAgEmEnT And 
cOmmUnIcATIOnS 

tRaininG
in order to be prepared 
for al l  eventual i t ies, 
e m e r g e n c i e s  a n d 
crises, regular training is 
essential so that all those 
involved are prepared 
for all eventualities - 
that co-ordination and 
co-operation between 
agencies is seamless 
and becomes second 

nature, that management of the resources and 
personnel at all levels ensures the fastest and most 
effective support possible. voccom is an important 
support asset in these scenarios.
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Ihr mehrwert kompakter, lauter, weiter, sicherer

flexibilität: 
eine Plattform - vielfältige einsatzmöglichkeiten 
voccom audio Produkte werden ständig an höchste 
Flexibilität angepasst und 
weiterentwickelt.

design:
Ultrakompakt mit bester 
Leistungs-, volumen- und 
Gewichtsbilanz.
das s tets  innovat ive 
d e s i g n  u n s e r e r 
Produkte orientiert sich 
immer an: Physikalisch 
machbarer Leis tung, 
Leistungsaufnahme sowie 
ultrakompakter Größe 
und minimalem Gewicht.

Leistung:
hohe Leistungsfähigkeit. Geringe Lifecycle-costs. 
einfache installation. 
mithilfe unserer hochqualifizierten entwicklungsabteilung 
können unsere systeme im verhältnis von Größe, Gewicht 
und stromverbrauch als weltweit führend angesehen 
werden. hervorragende verarbeitungsqualität und 
unser innovatives akustisches und elektronisches 
design sorgen für geringe „Lifecycle-costs“ bei langer 
nutzungsdauer.

Professionelle dienstleistungen von A-Z:
betreuung in allen Projektphasen
das Leistungsangebot von voccom audio umfasst 
beratung, Projektmanagement, implementierung, 
instal lation, Wartung, schulung und support. 
Unsere experten beraten sie zielorientiert in unseren 
kerngeschäftsfeldern beschallung und Wirkmittel. 
Wir kümmern uns um die einführung und betreuung 
ihres voccom-systems in allen Projektphasen. Für die 
richtige systemanwendung im einsatz schulen wir ihre 
mitarbeiter anforderungsgerecht.

Bedienung und Sicherheit:
sicherheit auch im hinblick auf den arbeitsschutz:
Zielgerichtete investitionen in ihr sicherheitsmanagement 
sorgen dafür, dass sicherheitsrelevante vorgaben 
eingehalten und umgesetzt werden können. durch 
unsere universell einsetzbare bedienkonsole mP 900 
und den darin integrierten sicherheitsfunktionen wie 
aP-Locktm und adhoctm-Recording können bediener 
schneller und sicherer ihre aufgaben erfüllen.

your ‘added value’ compact, louder, further, safer

flexibility: 
one platform - many operational application 
choices voccom-audio products are constantly 

being developed and refined 
to ensure utmost operational 
flexibility

design:
Ultra-compact with optimum 
power, size, weight ratio.
the innovative design para-
meters  of  our  products 
always str ive to optimise 
performance, size and weight 
ratio within limits set by the 
Laws of Physics.

Performance:
high performance capability - 

minimal lifecycle cost - simple installation
our highly qualified, world renowned Ru.d team 
constantly strive to improve the size, weight and power 
consumption ratio of the product range. excellent 
build quality combined with innovative acoustic and 
electronic design ensure lowest ‘lifecycle’ costs at the 
same time as long term reliability.

Professional customer Support from A - Z:
support for ongoing client project development
voccom-audio customer support encompasses 
consulting, project management, implementation, 
installation, maintenance, training and ongoing 
support. our team of experts will advise on key 
operational areas and nLW applications. We will 
support clients in the introduction and all project 
implementation phases of voccom audio products 
and train operators in their correct use.

Operation and Safety:
industrial safety and operator protection 
targeted investment in safety management ensures 
that safety orientated requirements can be adhered 
to and implemented. our controller mP900 can be 
used with all our voccom systems. the mP900 with 
its integrated safety functions such as aP-Lock™ 
and ad-hoc™ - recording , enable operators to 
complete their tasks more quickly and safely.
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In operation worldwide:
Target orientated implementation
voccom audio products are deployed in military 
and security installations world wide, both in fixed and 
mobile applications depending on client and situation 
specific requirements for high performance sound 
systems. our team of experts is constantly working with 
our clients to increase the performance and benefits 
of our products.

PERfORmAncE And SAfETy
our sound systems are designed to provide warnings, 
information and instructions over long distances 
from a safe distance. as well as public address over 
long distances, safety zones can be established to 
provide imminent threat warnings which can save 
lives. voccom are sound systems not weapons. the 
warning and communication ability offers such high 
intelligibility that it makes the system ideally suited to 
exert psychological influence (Psyops) like no other in 
this category. a high level of safety is guaranteed in 
difficult conditions in difficult terrain whether in urban, 
open country or maritime environments. the unique 
ad-hoc™ and aP-Lock™ safety features are an 
integral part of our systems.

weltweit im Einsatz:
An den Einsatzzielen orientiert:
die Produkte von voccom audio im militär- und 
sicherheitsbereich sind weltweit im einsatz und 
können sowohl in mobilen varianten als auch für 
Festinstallationen eingesetzt werden. Unsere experten 
arbeiten kontinuierlich zusammen mit den nutzern an 
der  Leistungssteigerung  unserer systemlösungen.

Performance und Sicherheit
Unsere audiosysteme dienen dazu über große 
entfernungen, aus sicherem abstand zu warnen, 
zu informieren und zu leiten. dabei können neben 
der beschallung über große entfernungen auch 
große sicherheitsbereiche eingerichtet werden, die 
ungewisse Gefährdungslagen lösen und damit Leben 
retten können. voccom audio hochleistungssysteme 
sind keine Waffen. die Warn- und informationssysteme 
sind aufgrund ihrer außergewöhnl ich guten 
sprachwiedergabe auch für das psychologische 
einwirken auf Personen wie kein anderes system 
dieser klasse geeignet. hohe sicherheit ist garantiert 
bei schwierigen Lagen in jeglichem terrain, sowohl 
in urbanen, ländlichen als auch maritimen Räumen. 
einige einzigartige Funktionen wie die adhoctm-
Recorder-system oder das dem arbeitsschutz 
dienende aP-Locktm-sicherheitssystem sind integraler 
bestandteil unserer systeme.
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PASS-medientechnik gmbH, Borgholzhausen

§1 allgemeines 
alle Lieferungen und Leistungen, die die Pass-medientechnik Gmbh für den kunden erbringt, erfolgen ausschließlich auf der 
Grundlage der nachfolgenden allgemeinen Geschäftsbedingungen in ihrer zum Zeitpunkt der bestellung gültigen Fassung. 
alle vereinbarungen, die zwischen der Pass-medientechnik Gmbh und seinen kunden getroffen werden, sind unbeschadet 

deren rechtlicher Wirksamkeit zu nachweiszwecken in textform zu dokumentieren. 

§2 vertragsschluss 
die angebote der Pass-medientechnik Gmbh stellen eine unverbindliche aufforderung an den kunden dar, bei der Pass-
medientechnik Gmbh Waren zu bestellen. durch die bestellung der gewünschten Waren gibt der kunde ein verbindliches 

angebot auf abschluss eines kaufvertrages ab. das angebot ist spätestens verbindlich, wenn die jeweilige bestellung 
bei Pass-medientechnik Gmbh die auftragsbearbeitung passiert hat. die Pass-medientechnik Gmbh ist berechtigt, 

dieses angebot innerhalb eines Zeitraumes von vierzehn (14) kalendertagen mit Zusendung einer auftragsbestätigung 
anzunehmen. nach fruchtlosem Fristablauf gilt das angebot als abgelehnt. das angebot der Pass-medientechnik Gmbh 

richtet sich an Wiederverkäufer.

§3 Lieferung 
die Rechnungsstellung und Lieferung erfolgt weltweit. die Lieferung erfolgt durch sendung ab Lager an die vom kunden 

mitgeteilte adresse. die Wahl des transportweges und der transportmittel erfolgt, wenn keine andere versandvorschrift 
vorliegt, durch GLs, UPs, spedition, dhL oder deutsche Post unfrei. der abschuß einer ausreichenden transportversicherung 
obliegt dem auftraggeber. eine transportversicherung wird nur auf besondere anweisung und auf Rechnung des kunden 

abgeschlossen. mit der Übergabe an das transportunternehmen geht die Gefahr auf den kunden über. dies gilt auch 
dann, wenn teillieferungen erfolgen oder wir zusätzliche Leistungen, z. b. transportkosten übernommen haben. bei 

Lieferungen per expreß müssen wir generell alle zusätzlichen kosten in Rechnung stellen. bei Garantiereparaturen sendet 
der kunde auf seine kosten zu uns. nach der instandsetzung senden wir die Ware unfrei an den kunden zurück. die 

Lieferung erfolgt ebenerdig, jedoch nur bis zur ersten tür, an die vom kunden angegebene adresse. der versand erfolgt 
stets auf Gefahr des empfängers, auch wenn frachtfreie Lieferung vereinbart ist. annahmeverweigerung-/nichtzustellbarkeit. 

bei annahmeverweigerung oder nichtzustellbarkeit der Lieferung aus Gründen, die die Pass-medientechnik Gmbh nicht 
zu vertreten hat, ist die Pass-medientechnik Gmbh berechtigt einen kostenersatz in höhe der tatsächlich entstandenen 
versand u. verpackungskosten sowie einer bearbeitungspauschale von 25% des Warenwertes, mindestens jedoch euro 

25,- netto in Rechnung zu stellen. die Pass-medientechnik Gmbh ist infolge einer unberechtigten annahmeverweigerung 
zum Weiterverkauf der Waren berechtigt. Weitere schadensersatzansprüche gegenüber dem käufer behält sich die Pass-
medientechnik Gmbh in einem solchen Fall vor. Unsere Rechte auf erfüllung des kaufvertrages bleiben hiervon unberührt. 

§4 Preise 
die Preise gemäß unserer aktuellen Preisliste verstehen sich ab Lager, exklusive mehrwertsteuer. die kosten für Porto oder 

Fracht und versicherung gehen zu Lasten des kunden. tritt eine Änderung wichtiger Preisfaktoren (z.b. $-kurs) ein, sind 
wir berechtigt, eine angemessene Preiserhöhung vorzunehmen und die zum Zeitpunkt der Lieferung gültigen Preise zu 

berechnen. in der Preisliste irrtümlich falsch gedruckte Preise haben keine verbindlichkeit.

§5 Zahlung 
Rechnungen sind 30 tage nach Rechnungsdatum netto ohne abzug zahlbar. exporte sind mit vorkasse zu 

begleichen. bei vorliegender einzugsermächtigung können Zahlungsziele vereinbart werden. bei Zahlung durch 
vorliegender einzugsermächtigung erhalten kunden skonto. nachnahmen sind nicht skontierfähig und erhalten einen 
bearbeitungszuschlag von euro 7,50 netto. neukunden werden generell - soweit keine einzugsermächtigung vorliegt 

- per nachnahme oder vorkasse beliefert. im kaufmännischen verkehr ist ein Zurückbehaltungsrecht und ein Leis-
tungsverweigerungsrecht des käufers mit ausnahme unbestrittener oder rechtskräftig festgestellter Gegenansprüche 

ausgeschlossen.

§6 Rücktritt 
Wird als Zahlungsweise vorauskasse gewählt und ist nicht innerhalb von sechs (6) tagen nach vertragsschluss gem. §1 ein 

Geldeingang auf dem in der auftragsbestätigung angegebenen konto der Pass-medientechnik Gmbh zu verzeichnen, so 
hat die Pass-medientechnik Gmbh das Recht, vom vertrag zwei (2) Wochen ab kenntnis zurückzutreten und die bestellung 

zu stornieren. Wird der kunde bei auslieferung des Paketes nicht an der versandadresse angetroffen und wird das Paket 
nicht innerhalb von sieben (7) Werktagen bei seiner Paketausgabestelle vom kunden abgeholt oder verweigert der kunde 

Liefer- und Zahlungsbedingungen
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die annahme des Paketes, so hat die Pass-medientechnik Gmbh das Recht, vom vertrag zurückzutreten und die bestellung 
zu stornieren.

§7 eigentumsvorbehalt 
die bestellte Ware bleibt bis zur vollständigen bezahlung eigentum der Pass-medientechnik Gmbh. vor eigentumsübergang 
ist eine verpfändung, sicherungsübereignung, verarbeitung oder Umgestaltung ohne ausdrückliche einwilligung der Pass-

medientechnik Gmbh nicht zulässig.

§8 transportschäden 
der versand erfolgt stets auf Gefahr des empfängers, auch wenn frachtfreie Lieferung vereinbart ist. Werden Waren 
mit offensichtlichen schäden an der verpackung oder am inhalt angeliefert, so hat der kunde dies unbeschadet 

seiner Gewährleistungsrechte sofort beim spediteur/Frachtdienst zu reklamieren und die annahme zu verweigern sowie 
unverzüglich mit der Pass-medientechnik Gmbh kontakt aufzunehmen, damit die Pass-medientechnik Gmbh etwaige 

Rechte gegenüber dem spediteur/Frachtdienst wahren kann. verborgene mängel sind – ebenfalls unbeschadet etwaiger 
Gewährleistungsrechte – unverzüglich nach entdecken an die Pass-medientechnik Gmbh zu melden, damit etwaige 

Gewährleistungsansprüche gegenüber vorlieferanten gewahrt werden können.  

§9 Gewährleistung 
Wir sind bemüht, jederzeit gute Qualität zu liefern. sollte ein Liefergegenstand mangelhaft sein, oder ihm zugesicherte 

eigenschaften fehlen, so haben wir nach unserer Wahl ersatz zu liefern oder auszubessern. die Feststellung solcher mängel 
muß uns unverzüglich nach erhalt der Ware schriftlich mitgeteilt werden. Unsere Gewährleistungsfrist endet sechs (6) monate 

nach Lieferung. schäden, die durch unsachgemäße oder vertragswidrige maßnahmen des kunden, bei aufstellung, 
anschluss, bedienung oder Lagerung hervorgerufen werden, begründen keinen anspruch gegen die Pass-medientechnik 

Gmbh. die Unsachgemäßheit und vertragswidrigkeit bestimmt sich insbesondere nach den angaben des herstellers. 
Um eine einfache abwicklung zu ermöglichen, bitten wir bei Reklamationen ein begleitschreiben beizufügen mit angabe 

der Lieferschein- oder Rechnungsnummer und einer beschreibung der mängel. Zurückgesandte Waren werden nur 
gutgeschrieben, wenn sie in ungebrauchtem bzw. technische Geräte in ungeöffnetem Zustand an uns zurückgesandt 

werden. Für irrtümlich bestellte Waren, die an uns zurückgesandt werden belasten wir dem kunden 25% des Warenwerts

§10
auf voccom audio Produkte gewährt der hersteller zwei(2) Jahre Garantie auf defektes material und arbeitsaufwand unter 

nachfolgenden bedingungen.
die Geräte müssen über einen von voccom audio  autorisierten händler bezogen werden. voccom audio muss alle 

servicearbeiten selber durchführen. irgendwelche Umbauten oder Reparaturen durch nichtautorisierte Personen führen sofort 
zum verlust der Garantieansprüche. dies gilt auch für den einbau von nichtautorisierten empfangsmodulen. autorisiert sind 
z.Z. nur sennheiseR–drahtlostechnik. die Garantie erlischt auch, wenn die Produkte unter nicht zugelassenen bedingungen 

betrieben werden, das bedeutet: Falscher stromanschlusswert, der betrieb mit nicht zugelassenen Zusatzlautsprechern, 
betrieb in Feuchtigkeit, großer hitze oder andere in der herstellerspezifikation beschriebener Umstände, die nicht dem 

vorgesehen einsatzzweck und einem normalen betrieb entsprechen. Für wiederaufladbare batterien in den soundsystemen 
wird eine Garantie von einem(1) Jahr übernommen und kostenlos innerhalb dieses (1) Jahres bei defekt gewechselt. die 

Garantieleistung schließt defekte, die durch falsche transportverpackungen verursacht werden können nicht ein. vor einer 
Garantieleistung ist eine Rma-no. (Return merchandise authorization oder auch Return material authorization) zu beantragen.

§11haftung 
a) Für andere als durch verletzung von Leben, körper und Gesundheit entstehende schäden haftet die Pass-medientechnik 

Gmbh lediglich, soweit diese auf vorsätzlichem oder grob fahrlässigem handeln oder auf schuldhafter verletzung einer 
wesentlichen vertragspflicht durch die Pass-medientechnik Gmbh oder erfüllungsgehilfen (z.b. dem Zustelldienst) der 

Pass-medientechnik Gmbh beruhen. eine darüber hinausgehende haftung auf schadensersatz ist ausgeschlossen. eine 
vorvertragliche haftung sowie die bestimmungen des Produkthaftungsgesetzes bleiben unberührt. 

b) Wird eine wesentliche vertragspflicht fahrlässig verletzt, so ist die haftung der Pass-medientechnik Gmbh auf den 
voraussehbaren schaden begrenzt. 

§12 sonstiges 
sollten eine oder mehrere Regelungen dieser aGb unwirksam sein, so zieht dies nicht die Unwirksamkeit des gesamten 

vertrages nach sich. die unwirksame Regelung wird durch die einschlägige gesetzliche Regelung ersetzt. ansonsten gelten 
die allgemeinen Geschäftsbedingungen des elektrogroßhandels. halle ist ausschließlicher Gerichtsstand, soweit der kunde 

vollkaufmann ist, ein kunde keinen allgemeinen Gerichtsstand im inland hat, ein kunde nach vertragsabschluss seinen 
Wohnsitz oder gewöhnlichen aufenthalt in das ausland verlegt hat oder sein Wohnsitz oder gewöhnlicher aufenthaltsort zum 
Zeitpunkt der klageerhebung unbekannt ist. die Geltung des Un-kaufrechts wird ausgeschlossen, es gilt deutsches Recht. 

stand: 24. mai 2021.
Pass-medientechnik Gmbh – meller str.28 – 33829 borgholzhausen – tel. 05425-6638 Fax 05425-933264
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§1 General
these price lists may include products for which you are not an authorized dealer.
Please check with your voccom audio sales Representative to confirm eligibility.

these sales and delivery terms shall apply to all quotations, sales and supplies made by Pass medientechnik Gmbh 
Germany unless otherwise agreed in writing. 

§2 orders
Goods may be ordered by letter, fax, e-mail or telephone. no orders shall be binding for Pass medientechnik Gmbh has 

confirmed the order in writing by issuing an order confirmation or invoice to the customer 
§4 delivery

Pass medientechnik Gmbh disclaims any liability to the buyer for any delays in delivery. Please note that components from 
our suppliers may be delayed. all delivery times shall be estimated delivery times, and they are thus only to be considered 
indicative. Product manuals are often published in english, and the buyer shall not be entitled to raise a claim against Pass 

medientechnik Gmbh to the effect that such manuals be published in other languages. Product specifications shall be 
subject to misprints and changes. 

§5 Prices
all prices quoted by Pass medientechnik Gmbh shall be today´s prices and shall normally be quoted in the currency of the 

individual country excl. duties and vat. Prices shall be ex warehouse excl. packaging and shipping costs. Prices shall be 
subject to misprints and to changes in prices, duties and exchange rates. 

§6 shipping
all goods shall be delivered eXW (ex works) in accordance with incoterms 2000 at the customer´s expense and risk. Goods 
will normally be shipped by UPs or post or according to agreement. Where goods are sent cod by post, the Postal service 

may charge a cod fee. Goods to the Faroe islands and Greenland will be delivered by ship or flight according to the 
customer?s request. if on receipt the goods show signs of having been damaged during transport, etc., the buyer himself 
shall contact the forwarder immediately. Pass medientechnik Gmbh shall not be liable for any damages during transport. 

§7 terms of payment
all supplies shall be made against cash payment or cod unless otherwise agreed. no cash discount shall be granted. Pass 

medientechnik Gmbh shall be entitled to charge a deposit or request prepayment on orders for goods not held in stock. 
credit may be granted to companies and public institutions subject to a positive credit rating. Late payment shall entitle 
Pass medientechnik Gmbh to charge default interest from the due payment date until payment is made and to charge 

reminder fees in accordance with current legislation. if the customer fails to observe the terms of payment, the basis for the 
granting of credit shall be deemed to have disappeared. subsequently, Pass medientechnik Gmbh shall be entitled to stop 

any further supplies and to change the terms of credit for both current and future orders/agreements. 
§8 Retention of title

Pass medientechnik Gmbh shall retain ownership of the goods until the price, incl. any costs and interest has been paid in 
full. 

§9 duty of inspection
the customer shall be obliged to inspect delivered products immediately upon receipt and before they are used to ensure 
that the delivery or the delivered goods are not defective. any complaints concerning such defects shall be made to Pass 
medientechnik Gmbh within eight days after receipt of the product. Where this time limit is not observed, the right to claim 

such defects shall lapse. 
§10 Liability for defects

defects that are not supposed to be discovered immediately on delivery shall entitle the buyer to a right of claim for a 
period of one year (one years in the case of consumer goods) from date of invoice. any claims shall be made to Pass 

medientechnik Gmbh as soon as possible. Pass medientechnik Gmbh shall be obliged and entitled to remedy the defect, 
if possible, within a reasonable time. the right of claim shall lapse, however, if the defect is caused by the buyer himself as 
a consequence of e.g. incompetent or unauthorised repair or use or if the article has been misconnected or connected 

using incorrect voltage/current, or if the serial number has been removed or destroyed. 
the right of claim shall also lapse if an article is repaired in a workshop which is not authorised by Pass medientechnik 

Gmbh. if a claim is credited, Pass medientechnik Gmbh shall be entitled to deduct costs for any missing packaging and/or 
accessories. component parts (such as batteries and wearing parts) shall not be included in the right of claim. if it appears 

that nothing is wrong with an article which is returned for repair, an inspection fee and shipping costs shall be charged. 
compensation granted to the customer for any defective article shall never exceed the price of the article. 

§11 manufacturer's guarantee
Pass medientechnik Gmbh disclaims any liability in respect of manufacturer´s guarantees.

if a manufacturer provides a manufacturer´s guarantee in addition to the right of claim as specified above or offers special 
conditions, such guarantees and conditions shall only commit the manufacturer and not Pass medientechnik Gmbh. any 
defects shall thus be reported directly to the manufacturer. Replacement by a new article may not be expected. Long 

repair times for some products may be expected as repair may be undertaken abroad. Prior to a guarantee, an Rma-no. 
(Return merchandise authorization or Return material authorization) is to be applied for.

EXPORT- TERMS AND CONDITIONS OF SALE
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§12 Return of goods
any return of goods must be agreed in advance. the article must be in the same condition as on receipt and be returned 

in its original undamaged packaging, and a return form must be filled in and enclosed. any return of goods shall be at 
the customer´s account and risk. if the article is incomplete (cables, diskettes, packaging, manuals, etc. are missing), an 
amount corresponding to the cost of completing the article shall be deducted. Further, if goods returned are credited, 
an administration fee of 15% of the invoice amount shall be deducted. software shall not be returnable if the sealing is 

broken. Licenses for software or hardware shall not be returnable and shall not be credited. support agreements shall not 
be shortened. discontinued articles and articles that are not held in stock shall not be returnable. shipping costs shall not be 

credited. 
§13 service

articles for repair shall be handed in during Pass medientechnik Gmbh ´s opening hours. Where articles are shipped for 
repair, please follow this procedure:

Please fill in and enclose the return form (download from the German  subsite on http://www.passmedientechnik.de/) 
including a detailed description of the defect, the reason for the return, and the name of the contact person with whom 

the agreement has been made.
Please also enclose a copy of the invoice or receipt from the distributor. accessory cables, plugs, power units, batteries, 

manuals, software, etc. must always accompany the product. Please return the article in appropriate packaging.
Where a defect in a product is covered by the two-year right of complaint Pass medientechnik Gmbh shall return the 
product at Pass medientechnik Gmbh ´s expense but at the buyer´s risk. Repair of articles that are not covered by a 

guarantee shall be invoiced on a time basis at current hourly rates, and costs of any spare parts used shall be charged. 
minimum time charged shall be a quarter of an hour. Goods received for repair shall be kept at the customer´s risk, which 

means that the customer shall be responsible for taking out insurance. 
§14 Loss of data

Pass medientechnik Gmbh shall never be liable for any loss of a customer´s data. Pass medientechnik Gmbh recommends 
that all data be backed up before delivery for repair. Reinstallation of programmes shall also be the customer´s 

responsibility. 
§15 technical data

any information and data in electronic and print media shall be based on the manufacturer´s information about the 
product in question. Pass medientechnik Gmbh shall not be liable for any faults or changes in specifications. 

§16 Lending of articles
articles lent by Pass medientechnik Gmbh, including any accessories, documentation and packaging, shall belong to Pass 
medientechnik Gmbh. the customer shall not be entitled to relend, sell, provide as security or in any other way dispose of 
the article. any shipments shall be made at the customer´s expense and risk. if, on return, an article, accessories or the 

packaging are damaged, Pass medientechnik Gmbh shall be entitled to charge the customer an amount corresponding 
to the cost of completing the article. 
§17 Product liability / Force majeure

to the extent that Pass medientechnik Gmbh is liable to the customer in accordance with the german Product Liability act, 
Pass medientechnik Gmbh ´s liability shall be limited to product liability alone and shall thus not include liability for any lost 
earnings, transport costs, operating losses, etc. the buyer´s legal relationship with a third party shall be of no concern Pass 
medientechnik Gmbh. in the event that Pass medientechnik Gmbh incurs joint and several product liability with another 

legal unit/person, Pass medientechnik Gmbh ´s liability between the parties shall be limited to a maximum of euro 100.000. 
section 11(2) of the German Product Liability act. Further, the above shall be subject to events beyond the control of Pass 

medientechnik Gmbh, the supplier and/or the forwarder of the article in question. 
§18 Law / venue

any disputes between Pass medientechnik Gmbh and customers in relation to these General terms of sale and delivery 
shall be settled according to German law by the amtsgericht of halle/Westf.Germany . Pass medientechnik Gmbh shall, 

however, always be entitled to summon the customer in his home court.
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Our continuing R/D is focussed on : 

HIGH PERFORMANCE SOUND SYSTEMS
 maximum range
 wide area coverage
 greatest possible intelligibility

low emissions low, energy consumption with high performance

Applications: Security and Military, Marine, Industrial

MOBILE / PORTABLE SOUND SYSTEMS
 highest efficiency electronic and acoustic design
 up to the minute re-charging technology
 highest reliability 

Applications: Security and Military, Railways, Aviation, Industry

ACOUSTIC ANALYSIS SYSTEMS
 error detection by acoustic event analysis
 developing acoustic componentry for hostile environments
 integration of such systems in industrial Processes

 
Applications : Security and Military, Food processing, 

energy management

PASS-Medientechnik GmbH
Meller	Str.	28	-	33829	Borgholzhausen	-	Germany

Tel.	+49	(0)	5425-6638
Fax	+49	(0)	5425-9599038

E-Mail	info@passmedientechnik.de
www.voccom.audio
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